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Japán Ered befejezé apán élettér redményes befejezést nyert 
zngni büzlik nbüat igy szól a haj- 

a a . . 

ani politikai viszonyokró espeare drámá- 

ában szegény Hamlet herceg. De messzi Japán- 
G afe n C U k l gy t 

sem más a hayze gák terjen- a a u u m ! n 1SZ er 

átran elmondhatjuk, hogy a b 

van, pontosan meghatározva: 
r gy 

A a japán had- e In1 ar a asa 

vezetőség a nemzet zász ajára. hal jelenti i á i é ópai 

vele a janánok szmizi ez életteret, ieenti A német külpoliti
kai álláspont szerint a középeurópai népekbem 

elvato jelezőt amelyet legujabban oly gyakor- 
hajlandóság van a megegyezésre 

a hallunk; a hal jelenti e távolkeletázsiai né 
: : 

eahala magát az életet. Nem hiába jett géz Németország tiszte
letben tartja Románia határalt 

néhány hét előtt az oroszokkal a nagy keserve- 
. , ; 

sen kimunkált halászati egyezmény, élet és a ha- Londonból jelentik: A Daily Telegraph ér- kal szemben és Jugoszlávia sem okoz zavarokat. 

lál kérdése volt, hogy Japán kihasználhassa az
t tesülése szerint Ribbentrop német külügyminisz-

 Gafencu berlini tárgyalása során megvi ágitott
a 

az életteret, amelyet a tenger jelent számára. 
A ter a közeljövőben ellátogat Bucurestibe, hogy

 utazásának célját, amely abból áll, hogy a két 

tenger élőlényelért, a halakért, a rákokért, sőt visszaadja Gafencu külügyminiszter látogatását
. ország között szorosabbra vonja a ka latokat. 

csigájáért folyt a viadal, amelyek a rizs mellett 
Az angol lap állitása szerint Gafencu berlini lá- Hogy uj politikai és gazdasági lehetőségekkel az 

áz egész lakosság fő táplálékát és keresetfo
rrá- togatásának elsősorban az volt a célja, hogy t

á- európai békét biztositsa. Maga az a tény, hog
y 

sát képezik. 
jékozódjon Németország délkeleteurópai gazda- u or, amikor Gafencu külügyminiszter 

EEgész Eszakjapán halászatból él. Másfél sági és politikai tervei felől, Ribbentrop viszont 
Berlinben tartózkodik, Teleki magyar miniszter- 

millió férfi gyakorolja ezt a sanyaru mestersé- 
az angol-román gazdasági megállapodás részle- elnök és Csáky külügyminiszter Rómában tar- 

get, hogy családját eltarthassa. De ezekhez m
ég teiről kivánt felvilágositást. Hir szerint Gafen- 

tózkodnak és Cincár Markovics jugoszláv kül- 

lásik millió férfi csatlakozik, akik a halászat- [CU felajánlotta Ribbentropnak, hogy ügyminiszter néhány nap mulva Velencében fog 

tal kapcsolatos mesterségeket gyakorolják, bár-- Németországtól is haj tárgyalni Ciano gróffal 
ere E ; jlandó elfogadni Romá- 

; 

kat keszitenek, hálókat szőnek, vagy feldolgoz nmia azt a kezességet, amit Angliától kapott. a legékesebben bizonyitják, hogy a közép- 

zák a zsákmányt a konzervgyárakban,
 amelyek- 

Az 

nek száma eeyonul gr panta áromepaz Kedden este Ribbentrop külügyminiszter európai népelben mervé hajlandóság az
 

Igy nem csodálkozhatunk, hogy a ha
lkérdés ját- átnyujtotta Gafencu külügyminiszterne

k a né- együt ésre. 

szotta a legnagyobb szerepet a japánoknak az met Sas-rend nagykeresztjét. Crucescu megha-
 A világnak számolni kell ezzel a realitással még

 

oroszokal folytatott tárgyalásaikban. 
A halásza- talmazott minisztert ugyanezen rend

 tisztike- akkor is, ha egyes kormányok a hegem
ónia alap- 

ti jog az örökös konfliktusok ere je, ezért tört resztjével tüntették ki. Éusca és Pop kabin
etfő- ján akarják intézni Középeurópa ügyét. A 

vilá. 

ki már negyven esztendővel ezelőtt is az orosz- 
nököket ugyancsak kitüntették. 

népei most már rájöttek, hogy joguk van aját 

japán háboru. S a vitás kérdést egyáltalában A NÉMET KüLöüGYI HIVATALOS A Kö- felfogott érdekük és tetszésük szerint tűjé- 

nem döntötte el az akkor kötött konvenció, a ZEPEURÓ A ; keozódni és 

elte ; 1ő RÓPAI ALLAMOK FÜGGETLENSÉ é ... : 

mint további torzsalkodások lesz
nek ezentul is RŐ visszautasitani minden idegen beava

tkozást. 

; 1 ; ; . GÉRŐL. 
. se 

a mostani legujabb megállapodás ellenére. De va
n .. : / . Teleki magyar miniszterelnök kijelentette Ró- 

is miért marakodni, mert itt vannak a világ
 leg- Berlinből jelentik: A Deutsche Diplomatisc

h mában, hogy Magyarország nem akarja
, hogyi 

gazdagabb vizei. 
Politische Korespondenz többek között a kö

vet- politikája hamis szinben tünjön fel a világ e
lőtt. 

1 

ftt van a lazacok gyülőhelye, itt találhatók
 kezőket irja Gafencu külügyminiszter berlin

i lá- A Dunamedencében lakó népeknek ugyano
lyan 

rengeteg számban a szardiniák
, amelyekből jó togatásával kapcsolatban: 

joguk van a barátságos alapon v
aló együttmükö- 

iló métermázsát is feldolgoz- t 
jevőjét szk, uzy el biz- désre, mint az amerikai államoknak. Mégis 

ak. Van itt rengeteg vörös tositani, ha az itt lakó népek a teljes bizalom és 
; . 

ires megértés alapján közelednek egymá
shoz. Ezt a vannak olvan haalma elvele l

e ora 

Kaluga, embermagasságnyi példán
yokban fordul célkitüzést nagyban előmozditja a 

német-román ak a alm elbe 

elő. Ugyanilyen elképesztő bőségb
en szerepelnek gazdasági szerződés. Gafencu berli

ni látogatása 
gy 

a rákok és homárok. Százhatvanöt
 halfajta is- mindennek a bizonyitéke. Magyar

ország és Bul- és hogy megsértsék azok érdeke
it, ezek törek- 

meretes ezekben a vizekben, nye
be csak gária barátsággal viseltetnek a tenge

lyállamok- ' vése azonban fiaskót fo
g szenvedni. 

ugy özönlenek a heringek, makrok, c
sukák, s a a 

. 

vonuló cethalak is, a tenger legveszedelmesebb Bucurestii vélemény a külüg
yminiszter utazásáról 

/ fenevadjai. A mult század hetv
enes éveiben kez- 

dődött meg a re elel tengeen é nagy- Bucurestiből jelentik: A külföldi és a román A Porunca Vremii még a következőket írja
 

szabásu halászat. ten a kezdem nyezők sajtó is részletesen foglalkozik Gafencu Gr
igore Németország álláspostja Romániával szemben 

a japánok voltak akik csakhamar átlátták, hogy külügymintszter ez foklalkozi,E és berlini láto- világos. A birodalom nem ismer el olyan revii 

zeoenye tegye lstta 
gatásának nagy jelentőségével. Ma Romániá

nak Zionizmust, amely az ország határait érint
i. 

ő 2 ő A ter- Németországhoz való viszonya v
ilágos és ponto- 

es halászat. Ujabb időkben azonban
 Szovjet- san körülhatárolt. A német-román gazdasági GAEENCU KÜLLGMA sza F

ENN- 

orocszország is rendkivüli erőfeszitéseket tesz, egyezménynek gazdasági jellege van,
 de döntő ELERVESI JOGAT 

hogy a lehető legjobban kiaknázza a h
alászati kihatással bir a politikai helyzet normalizál

ására / 

ijehetőségeket. Oriási konzervgyárak épülnek, js. Gafencu külügyminiszter berlini látogatása A Havas-ügynökség berlini tudósítója 
je 

valóságos halász-flotillák állnak készenlétben, nemcsak a német-román kapcsolat szempont
já- lenti, hogy a német-román megbeszélések 

idénykor másfél m 
nak a konzervgyár 

t 

Amur-kaviár, s a legfőbb nevezetesség, 
a 

lélegzetfoltó ütemben folyik a verseny. 
nemcsak a nemeonlyásrai pir a többi kelet. kielégítő eredménnyel végzédtek és német 

európai országokra is. Romániának a kisepbsé- ről megelégedésüket fejezték ki a
 romániai n 

gekkel szemben tanusitott loj
ális magatartása met kisebbségekkel való báná

smód felett és 

H 
/ lehetővé tette az itt élő német kis

ebbségek- goztatták, hogy Németország nem 
hajlandó sem/ 

vagy bukik, hogy kellően gondoskodhatik-e né:n
ek az állam kereteibe való et kisebbeé. Mmiféle Románia elleni területi követelést támo. 

pei elelmezéséről az északtengeri halás
zat révén. mz a körülmény megnyitotta a két orsz

ág közötti gatni. A lapok megállapítják, hogy Gaf
encu te 

Számára a halászat valóban eletter
ület, egyre jóviszony lehetőségét. Románia minde

nkor a bé- jes sikert ért el, mert Hitlerrel és Rib
bentropp 

okozódó szükségletei dinamikusan szoritják, vé álta i émet-romá asa- á lásai soránn 

hogy ezt az egyedüli élelmezési
 lehetőséget mind ke müvét szolgálta, igy a német-

román gazdasá folytatott tárgya : : rá . . ; ; ... 

jobban kitágítsa. Azonban a Szovjet v
ersenye e z zyez ékzpelit hek a német birodalom eliemerte Románia ha

- 

ezdi elért erednénye el eszg ttolta 
nia külügyminisztere meghivást kapott Berl

inbe jekelkbe állapítják Eogy 

gy Japán keservesen nélkülözi főéle ét, a ha- bi . é a é ott Berhnbe, A berlini lapok cikkeikben meg 
ítják, ho 

lat. De roskadóban van a halászattal
 kapcsolatos agten t

 békeakaratát Közép- és ez a tény legtörtént. 

exportja is; i lényegében nem segitett a leg- 
P 

A BPetit journal értesülése szerint 
Gafencu: 

utóbb megkötött halászati egyezmény. Ez a tén
y A PORUNCA VREMII NEMETORSZÁG 

tól azt kérték, hogy ne fogadjon el egy tényl
e 

most már néhány hét után is be
igazolást nyert. ALLASPONTJÁRÓL 

ges angol-román szövetséget és elég
edjen meg az 

Hogy mi lesz ezután, azt csak a jövő fogja m
egy- A Porunca Vremii jól informált körökből 

angol kormány által felajánlott egyoldalú bi
zto- 

mutatni. De az az egy kétségtelen, hogy J
apán- úgy értesül, hogy Ribbentrop német külügymi-

 altákkal. Gafencu igen szilárd álláspontot
 kép. 

nak, ha bármi módon is, mindenképen me
g kell niszter visszaadja Gafencu látogatását és 

Bucu- viselt, amikor kijelentette, hogy a román
 kor. 

zereznie ezt a halászati életteret, ha tovább
 is restibe jön. A látogatás időpontiát még nem

 ha- mánynak igen nagy érdeke a Német
országgal 

átezni akar. Etefet (Flaneur.) tározták mez. lgyaló gazdasági együttműködés, azonban 

Csakhogy ami Szovjetoroszország részére 

tcsak többlet kereseti alkalom,
 az Japán részére 

keserves megélhetési kérdés. Japán avval áll, 

1 



Németország az utolsó pillanatban mindig mód- 

francia-török viszonyra is és megállapitotta, 
hor 
Mörökország 

.. a 

teljes függetlenségét továbbra is fenn akar- 
ja tartani. 

(A lap szerint német részről kijelentették, hogy 
armadik hatalom területi követeléseit nem 

Hkívánják támogatni. 

KELETEURÓPAI HELYZETRŐL 

Az Egxcelsior berlini jelentés nyomán közli, 
hogy a német-román megbeszélések a legrokon- 
szenvesebb és legbarátságosabb légkörben foly. 
tak le. Az eredményből megállapítható, hogy 

Románia mostantól kezdve semleges állam- 
számít 

és semmi esetre sem vehet részt olyan vállalko- 
zásban, amely a Németországgal való jóviszo- 
nyát megzavarhatná. 

A Figaro azt írja, hogy Gafencu ellenszol- 
gálatként ! 

Hitler kancellárnalk azt a biztosítékát kap- 
ta, hogy nem fogja támogatni a magyar te- 
rrületi követeléseket és hogy egy balkáni 

konfliktus esetén nem avatkozik be. 

A román külügyminiszter biztosította Hitler 
kancellárt, hogy a román-angol egyezmény nem 
Németország ellen irányul és hogy 
Romániának nem szándéka egy németelle- 
.nes koalicióban résztvenni. 

Berlinben az a hangulat, hogy Németország nem 
kíván újabb előnyöket a Balkánon, mert a dan- 
zigi kérdés került előtérbe. 

Az Ordre tudósítója Berlinből azt jelenti, 
hogy a német diplomáciának az a célja, hogy 
április 28-ig igyekezni fog megsemmisíteni az 
angol vezetés alatt felépült németellenes blokkot. 
Éppen ezért fogadták Gafencut Berlinben a leg- 
nagyobb barátsággal és a 

Lengyelországgal szembeni hangulat is e 
hét folyamán megváltozott. 

Angol-török egyezmény jött létre Szélcsend a nyugati hatalmak 
szövetségi akciójában 

pPárisból jelentik: Az Emericana-klub szer- 
Hán este lakomát rendezett Bonnet külügyminisz- 
ter tiszteletére. A külügyminiszter a lakomán 
felszólalt és beszédében kitért Roosevelt üzene- 
tére. Elmondotta, hogy az elnök ahhoz az esz- 
közhöz folyamodott, amelyet minden államférfi 
alkalmaz, aki szilárdabbá akarja tenni a béke 
ingó alapjait. Ha Roosevelt szavai meghallga- 
tásra találnának, akkor az emberek szorongó 
aggodalmai elülnének. Emnek következtében a 
jólét és a béke az egész világon erősebb lenne. 

IA béke és a jólét éppen olyan elválasztha- 
tatlan társak, mint ahogy a nyomor és a há- 
ború elszakíthatatlanok egymástól. 

Kijelentette, hogy Franciaország erős és ereje 
datában van. De Franciaország azt is tudja, 

hogy az erőszak csak bonyolultabbá teszi azokat 
a kérdéseket, amelyeket háború nélkül is meg 
lehet oldani. 

RIBBENTROP BARAÁTJA SZERINT: 
HITLER NEM AKAR HABORÚUT 

Párisból jelentik: Az Aux Ecoutes című po- 
litikai hetilap értesülése szerint Ribbentrop né- 
met külügyminiszter egyik legbensőbb munka- 
társa, Otto Abetz, néhány nap előtt Párisba ér- 
kezett, hogy 
a francia pelti ött felfogásáról tájé- 

ozódjék. 
Otto Abetz állítólag igen bizakodó kijelentéseket 
tett és hangoztatta, hogy 
háborúra nem kerül sor, mert Hitler nem 

akar háborút. 

j ejtette annak, hogy követeléseit háború nél- 
kül megvalósítsa. A német-lengyel viszonyról ki- 
elentettee hogy Németországnak feltétlenül 
szüksége van egy, a danzigi folyosón áthaladó 
és Keletporoszországba vezető átjáróra. , 
DANZIG ERŐSZAKOS BEKEBELEZÉSE 

ESETÉRE FENNALL AZ ANGOL-FRANCIA 
GARANCIA. 

Párisból jelentik: Bonnet külügyminiszter 
a külügyi bizottság tegnapi ülésén többek kö- 
zött beszámolt arról, hogy milyen körülmények 
között folytatta le megbeszéléseit Chamberiain 
angol miniszterelnökkel és lord Halifax külügy- 
miniszterrel. A külügyminiszter utalt a francia 
kormány különböző kezdeményezéseire. Ami 
Lengyelországot illeti, Franciaország mindig 
ugy vélekedett, hogy a francia-lengyel szövetség 
külpolitikájának egyik leglényegesebb alapelvét 
képezi. Kitért ezután a Franciaország részéről 
Görögországnak és Romániának nyujtott szava- 
tosságra. Örömmel látja, hogy 
az angol kormány ugyanazon a napon bizto- 
sitotta az emlitett két országot arról az aka- 
ratáról, hogy etee nyujt neki támadás 

eesetén 
Bonnet célzott a román és a lengyel kormány 
között kölcsönös biztonságot nyujtó megoldások 
érdekében folyó megbeszélésekre. Végül kitért a 

leti, Bonnet a következőket jelentette ki: 

- A francia javaslat Szovjetoroszországgal 
szomszédos baráti államoknak támadás esetén 

gitő eredmény várható. Hogy a segélynyujtás 
milyen méretü lesz Lengyelországgal és Romá- 

Papent ugyanebből a célból küldték Ankarába és 
Olaszország is mindent megkísérelt, hogy 
Magyarország és Jugoszlávia közeledését 

létrehozza. 
Az Ordre is leközli azt a berlini táviratot, amely 
szerint 

Ami a Szovjettel folytatott megbeszéléseket il- 

való segélynyujtásra vonatkozik. Az erre vo- 
natkozó tárgyalások eddigi állása szerint kielé- 

niával szemben, azt még véglegesen megállai 
ni nem lehet, az azonban bizonyosra vehető, ! 

a segélynyujtás tulhaladja egy légvédelr 
egyezmény kereteit. 

Franciaország megtette mindazokat az óvin 
kedéseket, amely a birodalom minden részi 
biztositására szolgálnak. 

Az utóbbi hetek tárgyalásai senki ellen sem 
irányultak 

és csak a béke biztositásának célját szolgálták. 
A francia külügyminiszter végül kijelent 

te, hogy a francia-angol garancia a danzigi k 
dés esetén is fennáll, 

ha annak megoldása erőszakos uton történik, 

A LENGYEL ELLENZEK A NYUGATI 
HATALMAK MELLETT 

Varsóból jelentik: Az ellenzéki néppárt i 
gatótanácsa gyűlést tartott és az arról kiadott j 
lentés hangoztatja az angol-lengyel egyezmé 
nagy fontosságát és a lengyel francia kapcsolatok 
kimélyítésének szükségességét, mert mindkettő 

békét és Lengyelország sérthetetlenségét biztosítj 

Danzigi lengyel körökben hangsulyozzák, ho 
a danzigi államcsinyről elterjedt hírek valótlanok 
minden alapot nélkülöznek. 

LÉTREJÖTT AZ ANGOL-TÖRÖK MEG. 
EGYEzZEeee 

(A Havas-ügynökség jelenti: A Vakit című 
török lap közli, hogy Anglia és Törökország k 
zött végetértek a tárgyalások és teljes megegye- 
zés jött létre. 
FONTOS TANAÁCSKOZÁS MOSZKVÁBAN 

Moszkvai jelentések alapján a lengyel lapok 
azt közlik, hogy csütörtök este a Kremliben Szta- 
lin elnöklete alatt rendkívül fontos tanácskozás 
volt. A tanácskozáson résztvettek a londoni, pá. 
risi és berlini szovjet nagykövetek, akiket ázzal 
az utasítással hívtak vissza Moszkvába, hogy 
tegyenek jelentést a helyzetről. A megbeszélés 
után a Politbüro rendkívüli ülést tart és a szo 
jetkormány itt fog határozni jövő politikájáról, 

„A béke utáni vágy hatja 

Rómából jelentik: (Rador). A Capitolium Ju- 
lius Cezar termáben délelőtt 11 órakor ünnepi ülés 
volt az 1942 évi római világkiállítás szervezési mun- 
kálatainak megkezdése alkalmából. Az ülést Colon- 
na herceg, Róma kormányzója nyitotta meg, majd 

Cini szenátor, a szervező bizottság elnöke ismertette 
a kiállítás célkitüzéseit és hangoztatta, hogy a ki- 
állítás legfőbb célja, hogy 

minden egyes állom bemutassa, amit a jólétért 
és haladásért tett. 

Ezért a Duce ennek a kiállításnak „Civilizáció olim- 
piássza" nevet adta. Ezután szólásra emelkedett 
Mussolini miniszterelnök, aki nagyobb beszédben 
többek között a következőket mondotta: 

Csütörtökön délelőtt Mussolini miniszterelnök a 
Capitolium dómjáról beszédet mondott az 1942-iki 
római világkiállítás munkálatainak megkezdése al- 
kalmából. A Duce többek között a következőket mon- 
dotta: Ha az volna a szándékom, hogy meggyujtsam 
a kanócot, 
ha támadó szándékom lenne nem kezdenénk bele 
ilyen nagyszabásá munkába, mint a világkiál- 

Úútás megszervezése. 
A láthatáron feltűnt viharfelhők ellenére fáradha- 
tatlanul dolgozunk ezen a hatalmas terven, amelyet 
mint egy igérettel teli jelt kell tekinteni. 

Nem akarunk megtámadni senkit, 
sőt ellenkezőleg, tovább akarjuk folytatni a munkát, 
Következőkép teljesen igazságtalan az, hogy a ten- 

gely államait a vádlottak padjára akarják állítani. 

A űíz évre szóló kölcsönös kezesség rendszere 
teljesen lehetetlen, 

ha számot vetünk azokkal az óriási földrajzi téve- 
désekkel, amelyeket egyes olyan személyek követtek 
el, akiknek Európa ügyeiről a minimális fogalmuk 
van meg. Ami az Egyesült Államok által indítvá 
nyozott nagyszabású nemzetközi értekezletet illeti, 

erre vonatkozóan keserű tanulságokkal rendelkezünk 
Az eredménytelenség annál biztosabb, minél töb- 

ben vesznek részt ezen az értekezleten. 
Akár elküldöm válaszom erre a felhívásra, akár nem, 
mindenképpen nem mulas thatom el az alkalmat an- 
nak újabb leszögezésére, hogy Róma és a tengely 
másik államának politikáját és együttműködését a nem fogja erőszakkal elfoglal- 

ni az a 

Mussolini a világkiállitás tervével 
cáfolta meg Olaszország 

háborus szándékát 
át a tengely külpolitikáját 
szág, mint Németország bizonyítékot szolgáltatoti. 
Elérkezett az ideje annak, hogy a pánikkeltőket és 
a katasztrófa-jósokat hallgatásra kényszerítsük. Nem 
hagyjuk magunkat befolyásolni a sajtóhadjáratok- 
től és azoktól a beszédektől, amelyek társasebédekei 
hangzanak el. 

A Duce beszédét a következő szavakkal fejezte 
Be: A római nemzetközi kiállítás bizonyítéka kíván 
lennie azoknak az erőfeszítéseknek, amelyeket min- 
den civilizált ország helyet ad. 

A BESZÉD ANGLIABAN Jó HATÁST 

A Havas ügynökség szerint ez a beszéd vara- 
melyes válasz volt Roosevelt ismeretes felhívására. 

Londonból jelentik: Angol politikai körökben 
Mussolini miniszterelnök beszéde bizonyos fokú mez 
elégedést keltett. Kiemelik a beszédnek azt a mód- 
ját, ahogyan a jövőről emlékezett meg és figyelmet 
keltett az a rész is, amelyben az olasz miniszterelnök 
Roosevelt ajánlataira tett célzást. Fontosnak tart- 
ják, hogy Mussolini megerősítette Olaszország és 
Németország békeakaratát. 

A Havas jelentése szerint Mussolini mai beszé- 
dét angol körökben bizonyos megelégedéssel fogad- 
ták, A lapok jelentése szerint a beszéd 
arra ösztökéli Angliát hogy még intenzivebben 

folytassa eddigi politikáját, 
mert csak így vethetnek gátat a totális államok cse 
lekedetei elé. Hangsulyozzák a lapok, hogy a Duce 
beszéde békülékenyebb hangú volt ugyan eddigi szó- 
noklatainál, mégsem biztosítják eléggé a Roosevelt 
táviratában kért általános békét. 

MAGYAR VELEMENY MUSSOLINI MEGd, 

Budapest. Mussolini beszédét nagy lelkese 
déssel fogadta a magyar közvélemény, amely a Du- 
ce szavait válasznak tekinti Roosevelt táviratára. 
Magyar polítikai körökben kijelentik, hogyy 

Magyarországnak nincsen szüksége a demokrata 
államok biztosítékára, 

mert részére reális garancia a Berlin-Róma fen 
gellyel való együttműködés. Magyarország semi 

I béke utáni vágy hatja át. Ez irányban úgy Olaszor- 
lyen helyzetet nem akar teremteni barátai támo. 
gatása neékő.".".. 



Lelkesedéssel ülte me 
g Szűkrekedés és aranyéresfájdalmai 

ellen Leo-Pills-megbizható, rendszeres és fáj- 

dalommentes hatása és tökéletes ártalmatlan
- 

a német bir
odalom 

sága miatt, valamint, mert hosszabb ideig tart
ól 

besználat mellett is mindig azonos hatásui 

s s s 4 at mellet 

Hitler 50-ik születés napját 
Ezerhatszáz nemzeti szocialista a Vezér

 előtt ekeot varel 

Uj lobogót kapott Nagyn
émetország meróetomege fibe 

Berlinből jelentik: Ejfélkor megkezdődtek Végignézték a hatalmas szemlét a diplomaták és 

t Hitler kancellár 50-ik születésnapja alkalmá-
 a külföldi küldöttségek is. . - 

Jal rendezett ünnepségek. Hatalmas tömeg hul- 
Az új kancellári palota nagytermében Hit- A danzigi nemzeti szociálista kerület főnöke 

ámzott a kancellári palota előtt. Éltették H
it- lert 50-ik születésnapja alkalmával ünnepél

yes ma átnyujtotta Hitler vezérkancellárnak a D
an- 

ert és amikor a vezér megjelent a palota erké-
 külsőségek mellett üdvözölte a nemzeti sz

ocia- zig szabadváros díszpolgárává való megvál
asz- 

vén, az emberek óriási lelkesedésben törtek ki. 
lista párt 1600 kiválasztott előkelősége. A párt tásáról szóló oklevelet. 

er kíséretével együtt részt vett a nagy ta- Nagy Frigyes király 50 sajátkezű levelét a
dta DiszszázAD FOGADTA A ROMÁN 

A 

I 

karodón. 
ajándékba vezérének. A kancellár köszönetet D F0 

ÖTVENEZER KATONA A DíSZZ 
mondott azért a hűségért, amelynek a pár

t szám- KÜLDÖTTSÉGET 

FELVONULÁSON 
talan esetben bizonyítékát adta és 

kijelentette, Berlinből jelentik: Tegnap reggel 
7 óra 19 

hogy ez a hűség képezi a nagy német birod
alom perckor megérkezett Berlinbe az a román 

kül- 
sztvett Hitler kancellár szüle- 

A Hitler vezér és kancellár születése napján alapját. Ezután háromszor kiáltotta: „Sieg döttség, amely ré 

rendezett nagyarányú katonai ünnepségen 
50 Heil!" - majd pedig Hess Rudolf társaságá

ban tésnapi ünnepségein. A vendégeket Heimburg 

szer katona vonult fel. A műegyetem előtt fel. csapatszemlén vett részt külügyminiszteri osztálytanácsos várta a pálya- 

Allított tripünökön 20 ezer ember helyezkedett A hitlerista ifjúsági szervezetek többtízezer udvaron. 

. Az uccákat és épületeket a vezér arcképe és főnyi tagja április 19-én éjfélkor összegyűlt a Az Adlon szálloda előtt katonai disszázad 

tászlóerdő díszítette. Reggel 8 órakor Hitler s
ze- Wilhelms-téren, hogy üdvözölje a Führert ápri- tisztelgett és a küldöttség vezetője, Vaida 

mélyi testőrségének zenekara szerenádot adott
, Jis 20-ának első órajában. A fiatalság óvációjá

- volt miniszterelnök ellépett a disszázad előtt. 

kilenc órakor pedig Hitler előtt elvonultak a sze- ra megjelent Hitler a kancellári palota erkélyén Tegnap este Radu Cristescu, Románia berlini kö- 

és megköszönte az üdvözlést. Az öss
zegyűlt lel- vete diszvacsorát rendezett a küldöttség tisz- 

kes fiatalság több izben át
törte a kordont és a teletére, amelyen megjelen

t Gafencu külügymi- 

palota közelébe nyomult, ahol 
a Führer több iz- niszter és Vaida volt miniszte

relnök is. 

n megjelent. 
KATONAI PARÁDE PRÁGÁBAN 

DANZIG DISZPOLGÁRA! 
Prágából jelentik: Hitler 50-ik s

zületésnap- 

A különböző csapattestek felvo
nulása Hit- ját Prágában is nagy parádéval ü

nnepelték meg. 

ler előtt több, mint négy óra hos
szat tartott. Ez- Az ünnepségeken résztvettek a

 prágai katonai 

után a lakosság nagy lelkesedése 
közben tért helyőrségek és többek között jelen v

oltak Sirovy 

vissza a birodalom vezére a kancell
ári palotába. ) és Fiala tábornokok is. 

t 

Száz év előtt 

született I. Carol király 
Bucurestiből jelentik: Egy évszázad telt

 el I. Carol király születése óta, akinek élete
 a ro- 

mán nemzeti ujjáéledés szimbóluma
 I. Carol király, mint Hohenzollern he

rceg került az ország 

élére és összeforrt a nép lelkével s élet
ének minden törekvése az volt, hogy min

él több jót te- 

gyen az országnak. I. Carol király raj
ongásig szerette uj hazáját és hősi küzd

elemmel munkál- 

Rodott azon, hogy a szolgaságból felsz
abadult népnek lelkierőt és uj célkitüzé

st adjon. I. Ca- 

rol király uralkodása felejthetetlenül érté
kes történelme a román népnek. Uralkodá

sának minden 

esztendeje a román történelem aranyl
apját képezi. 

Bucurestiből jelentik: Tegnap 8.25 órakor negyvalda és a kíséret érkeztek meg. Az ura
l- 

Calinescu Armand miniszterelnök, Iorga
, Anghe- kodó és a trónörökös kíséretükkel együ

tt a ka- 

lescu és Mironescu koronatanácsosok, a
 kormány tedrálisba mentek, ahol Leu argesi püs

pök nagy 

tagjai és Tenescu vezérkari főnök társaságá
ban papi segédlettel istentiszteletet celebrált I. Car

ol 

különvonaton Curtea de Argesbe utazott, ah
ol király születésének százéves fordulója alkal

má- 

a pályaudvaron a helyi hatóságok fogadták.
 A ból Ezután az uralkodó és a trónörökös négy k

o- 

miniszterelnök a pályaudvaron marad, mi
g a töb- szorút helyezett el I. Carol, Erzsébet kirá

ly, Fer- 

bi előkelőség a curtea de argesi kolostorba ment
. dinand király és Maria anyakirályné sírjaira. A

z 

Délelőtt 11 óra 55 perckor befutott az udvar
i ünnepélyes szertartás után az uralkodó, a trón

- 

vonat, amelyen őfelsége, II. Carol király, Miha
i örökös és kísérete visszatértek a fővárosba. 

? 
e 

Hitler tegujabb képe Érdekes közjogi, eset lett a magyar 

mélyi testőrség és a rendőrség díszszázadai. En- 
dáltó Z ő 

nek végeztével megkezdődtek az üdvözlések. El- 
zsidótörvényből 

őnek Örsenigo Cesre pápai nuncius, a diplomá- 
Budapestről jelentik: A képviselőház együt- kezik a zsidótörvény kihirdetése előtt, abban az 

k ket pyvében szeetase tes bizottsága tegnap délután tárgyalta a zsidó- esetben 

ívánatait fejezte ki Németország vezerenek. z- törvényjavaslat módositásait. A bizottság töb- az uj országgyülésen már a felsőház 

an oz etei eeeag Morvaország bek hozzászólása után elutasitotta az elkő sza- 32.al ksától ezéló 1987. évi lörvéy ren. 

] aza Ön- kasz felsőházi módositásait, de elfogadta a 2, delkezései lesznek az irányadók, 

tötte Hitlert. Szlovákia nevében Tiso szlovák mi- 12 és 29. szakaszok kosó modosításokat 

hiszterelnök üdvözölte a kancellárt. A birodalmi 
Ezek kol aze vonatko ositásokat. amelyek a két ház közötti ellentétek kiegyenli- 

8y1 fését más módon szabályozza. Politikai körök- 

kormány üdvözletét, a hadsereg 10 képviselőjé- . . . s 

lee Göring tábornagy tolmácsolta
. a tüzharcosokra, a másik a moziengedélyek

re ben evelbe per a honyodajont fen kö- 

zután következett Lippert dr., Berlin polgár- kozik. Amennyiben a képviselőház csütörtö- Ve ezik be, miután a kormány csak a zsidótör- 

mesterének köszöntése. Pontban 11 órakor kez- vae
 mennyiben a tes hizottatz Aláo- vény elintézése után akarja feloszlatni a Házat. 

dődött meg a nagyarányú katonai felvonulás. A npontját, ugy a törvény értelmében a képviselő- 

tripünöket Németország valamennyi államának ház és a felsőház egyesitett bizottsága együttes 
; 

zuhan egy 
gett. Hitler kancellár fogadta az előtte elvon

uló ett z g krepkulen német atonai repu 

Koppenhágából jelentik: A dán rádióleadó 

p
 tárgyalja a két ház plénuma. Ha egyik a

e fo állomások az éjszaka értesítették a halász
hajó- 

bornok, Keltel tábornok, Hacha elnök és Tiso gadja el a bizottság javaslatait, akkor ujabb kat, hogy egy német repülőgép, amely az Eszaki 

együttes bizottsági ülést tartanak és ha az ellen- 
tengerbe zuhant, sOS-jelekkel segítséget kért. A 

foglaltak helyet. 2 e 

NAGY FRIGYES LEVELEIT KAPTA tételet elkor sem lehet kegvenliten hajók meg is érkeztek a szerencsétlenség szín- 

AJANDEKBA A VEZERKANCELLAR 
a képviselőház által elfogadott szövegezést helyére, a repülőgépen tartózkodó öt

 pilóta azon- 

ban nem akarta elhagyni a gé rt, - mint 
. z o. 

t, me 

kell felteleztet végett a kor mondották - katonai repülőgepet mindaddig 

nes 
yzonoz. nem hagyhatnak el, mig erre feletteseiktől en- 

vett a csapatok felvonulásában minden fegyver- Természetesen a helyzet még jobban bonyolódik, gedélyt nem kaptak. A ajók ezt közölték Ko 

nem. Ezúttal először jelent meg a kancellár előtt ha közben megtörténik a Ház feloszlatása. A enhágával, ahonnan a történteket közöltek 

az első ejtőernyős vadászezred legénysége is. mennyiben ugyanis a Ház feloszlatása bekövet- 
Berlinnel. 

, A hatalmas és nagy látványosságot nyujtó 

diíszszemlét rengeteg tömeg nézte végig. Részt- 

a



4 Déu 
Kinek a Dpap, kinek a papnő... 

Házasságot kötött egy csikágól 
7 

lelkésszel Torda unitárius 
segédlelkésznője... 

Erdélyi urileány romantikus története - kollegájával 
Budapestről jelentik: A lapok már többször ir- 
tak arról a regényes szerelemről, amely egy fiatal 
erdélyi unitárius lelkésznő és egy amerikai uni- 
tárius lelkész között szövődött az óceánon keresz- 
tül. Ez a regényes szerelem happy-enddel végződött 
a budapesti Unitárius Misszió Ház Hőgyes Endre- 
uccai templomában. 

Az egybegyült ismerősök, barátok és unitárius 
hívők meghatódva tekintettek a szószék felé, mely- 
mek lábánál a fiatal pár állott szemben Józan Mik- 
lós unitárius püspökkel. Annak a szemlélőnek a 
részére, aki az előzményekkel nem volt tisztában, 
mindenesetre feltünhetett, hogy 

ugy a menyusszony, mint a vőlegény alakját 
az unitárius lelkészel bokáig érő fekete selyem- 

palástja boritja. 
jJózan Miklós püspök ugyanis a napokban es- 
kette össze Szántó Vilma J úliannát, Torda segédlel- 
készét Rev. Donald Harringtonnel, Csikágó egyik 
unitárius gyülekezetének lelkészével. 

KÉT SZIÍV KEL AT AZ OCEANON. 
A nem mindennapi esketési szertartás hallga- 

tói gyönyörködve nézték a feltűnően csinos, fiatal 
„tiszteletes menyasszonyt", fehér sárközi himzéssel 
díszített fekete ruhájában, fehér mirtuszkoszorúval 
homloka fölött, lelkészi palástjával vállán, valamint 
a magas, mosolygós arcu, villogó fogsoru, tipikus 
angolszász külsejü tiszteletes-vőlegényt", 
szabott zsakettjében, amint ebből az alkalomból 

az ő vállaina is magyar unitárius lelkészi pa- 
lást borult. 

Mélyzengésű hangján mondja Józan püspök: 
Kérjük Isten áldását a ti szerető sziveitekre, ame- 
lyeket a hivatás lángján kivül a szeretet melege he- 
vitett, hogy az óceán feletti nagy utat megtéve 
itt egyesüljenek. 

A püspök angolul intéz azután néháy baráti 
szót a fiatal amerikai lelkészhez, azntán felhangzik 

A keockás felőltő 
Irta GERARD CARTER 

Aldrich barátom sokat utazgatott a „hét ten- 
geren", amint a tengerészvilágpan az óceánokat 
szokták emlegetni. De egyik utja sem hagyott a 
lelkében olyan mély nyomot, mint legutóbbi ameri- 
kai utja. Ő maga igy beszélte el nekem ennek az 
utazásnak a történetét: / 
- Monte-Carlóban a véletlen összehozott Cutler 

barátommal, akivel az utóbbi években ismételten 
találkoztam a világ különböző tájákain. A dolgairól 
csak annyit tudtam, hogy a világháboru után New 
VYorkban telepedett le, de az év legnagyobb részét 
hozzám hasonlóan, tengeri utakon töltötte el. Ami- 
kor meghalotta, hogy Genovából induló olasz luxus 
hajóval New Yorkba szándékozom utazni, kijelen- 
tette, hogy szivesen velem tart, mert őt is New 
Workba hivják ügyei. 

Mielőtt Monte-CGarlóból elindultam, átmen- 
tem Nizzába és Delion ottani üzletében kiegészitet- 
tem az uti feszerelésemet. A szemembe ötlött egy 
kockás mintájú világosbarna felöltő. Olyan volt, mint 
a sakktábla. Megtetszett nekem és megvettem. Szép 
darab volt, bőrgombok voltak rajta, akármelyik te- 
norista megirigyelt volna érte, mert... mi tűrés-ta- 
gadás.. feltűnő ruhadarab volt. Talán éppen ezért 
tetszett meg nekem. Londonban nem vettem volna 
fel, de az uton szerettem a különlegesebb holmit. 
A hajón mingyárt az első este, az étterem- 

ben, a szomszéd asztalnál egy egyedül utazó, fel- 
tűnően szép nőt pillantottam meg. A pincértől meg- 
tudtam, hogy Mertens grófnő. Cutler észrevette 
hirtelen támadt érdeklődésemet és ugratni kezdett: 
- Sohase volt ez grófnő - mondotta gunyosan 

- csak az uton adományza önmagának ezt a ci- 
met. Egy denveri rézedénygyáros felesége, aki vá- 
lik az urától, mert valami parkettáncoshoz akar 
feleségül menni. 

Ebből egy szót se hittem el és a vacsora után, 
a holdvilágos felső sétafedálzeten, megkockáztattam 
azt a nem egészen uj 1smerkedési módszert, hogy 
udvariasan köszönve megjegyeztem: 

Csodálatos a mai est..." 
A szép asszony hidegen szembenézett velem 

csak ennyit felelt: 

remekbe- 

hosszat, azután lementem a kabinomba, ahol megle- 

reggel volt, felvettem a kockás felöltőmet és kimen- 
tem a partra. A közelemben volt az „M7 

a néma csendben magyarul és angolul a házassági 
esküvő szövege. 
- Aén fogadom, - töri a magyar szót Rev. 

Harrington - áz áélő Iszténré, hodj törvénesz há- 
zásztársul.. haltamiglan.. vadj haltáiglan.. 

-I take this gentleman - mondja azután a 
menyasszony - to my husband.. 

Az eskű után Józan püspük még elmondja an- 
golul a Miatyánkot, azután gratulál a fiatal pár- 
nak és kezet fog Molnár Andor dr. kultuszminisz- 
teriumi tanácsossal és Csiszár János törvényszéki 
tanácselnökkel, a tanukkal. Most mindenki siet gra- 

tulálni Rev. Donald Harringtonnak és ifju nejé- 
nek és ebben egy kis ideig csak az akadályozza meg 

ban tartja feleségét és megcsókolja.. 

KÖNYVET IRT AZ IFJUSAGRÓL ÉS 
HAJ. .. 

Donald Harrington és felesége már Hollandia 
felé utaznak, ahol a fiatal férj néhány hónapig még 
- mielőtt visszatérnek Csikágóba, a leydeni 
egyetemen gyarapitja teológiai ismereteit. Erdély- 
ben és Budapesten azonban sokáig emlékezetes ma- 
rad Szántó János sepsiszentgyörgyi ügyvéd csinos 
kielányának, a Lucynak becézett házassága az ama- 
rikai tiszteletessel. 

a megjelenteket, hogy a fiatal tiszteletes karjá- 

A kis Szántó Vilma eredetileg a kolozs 
unitárius teológián szerzett lelkészi oklev 

majd ösztöndijjal amerikai tanumányutra kü 
az unitárius egyház. Csikágói tartózkodása al 
a megtiszteltetés érte, hogy az egyik nagyobb 
kágói unitárius templomba hivták meg préd 
cióra. Ennek a templomnak állandó lelkésze volt 
kor már Donald Harrington, aki „A serdülő ifjú 
lelki problémája" cimen nagy tanulmányán do 
zott abban az időben és látszólag nem gondolt a 

hogy az ifjuság lelki problémáján kivül 

az erdélyi magyar tiszteleteskisasszony ha 

sonló problémákat fok neki okozni. 

EGY HAZBAN ELÉG EGY PAP 

A lelki probléma azonban a yenki fiatalei 
bernél - legyen az sportember, vagy lelkész - nen 
marad sokáig probléma. Rev. Harrington Szá 
Vilmával rövidesen a szülői beleegyezés megér 
zése után megtartotta eljegyzásét. Azután át 
józott Európába és miközben a leydeni egyetem 
lógiai fakultásán tanulmányait folytatja, itt Bu 
pesten az unitárius Misszió Ház festőien szép 
templomában - különösképen tekintettel arra, h 
ez a templom az amerikai-angol unitárius egy 
alapitványa - megtartotta esküvőjét menyass 
nyával. 

Arra a kérdésre, hogyan képzeli most már jö 
vendő életét az uj tiszteletesasszony, Rev. Mi 

Vilma Harrington, a következőképen felelt: 
- Eddig Tordán segédlelkész voltam és u 

hittem, hogy még hosszu ideig prédikálhatok tem 
plomunkban. Most azonban véleményem szerint 

agy házban elég egy pap 
és igy - mondja, miközben mosolyogva belkea: 
férjébe - nagyon szivesen fogom férjem harisny: 
stoppolni... 

Ez a kis romantikus igaz történet tehát arró 
szól, voltaképpen hogyan lesz a papnőből papné. 

A pénzügyminisztérium értesíti az adófizető 
Eelgárele hogy mindazok, akik a penzügyi év 
ezdetétől számított 45 napon belűl kiegyenlítik 

egész évi adójukat, hét százalékos kedvezmény- 

erőltettem a beszélgetést, hanem leforrázva tovább- 
mentem. A dohányzóban söröztem még egy óra 

petés várt rám: a kockás felöltőm eltünt. Az ajtó- 
ra erősitett fogason hagytam, de nyoma veszett. A 
szobapincér nem tudott arról, hogy bárki járt vol- 

na a kabinban. Másnap Cutlernek emlitetiem és ő 
biztatott, hogy tegyek feljelentést. De végre is egy 
felöltőért nem akartam feltünést kelteni. Annál na- 
gyobb volt a meglepetésem, amikor ebád után a ka- 
binomba visszatérve, a kockás felöltőt ujra ott ta- 
láltam a fogason. Ez már érthetetlen volt! Cutler- 
nek talán igaza volt, a tolvaj bizonyára meggondolta 
hogy ilyen feltünő ruhadarabot mégis veszélyes el- 
lopni. Furcsa, hogy neki is éppen ez a sakktábla- 
szövet tetszett meg! 

- Ezután a felöltő nem folytatta a bujósdit. 
- Még tettem az ut folyamán egy közeledési 

kisérletet a szép Mertens grófnőhöz, de kénytelen 
voltam belátni, hogy nincs kedve velem megismer- 
kedni és igy fájó szivvel abbahagytam a meddő 
harcot. 

- A hajó megérkezett New Vorkba. Hűvös 

betűnél 
lerakva Mertens grófnő poggyásza és igy véletle- 
nül meghallottam, amikor a vámvizsgálat után ki- 
adta az utasitást a poggyászszállitó vállalat embe- 
rének, hogy a „Plaza"-szállóba vigyék a poggyá- 
szát. Én az „Astor7-ba szálltam, Cutler barátomtól 
még a kikötőben elbúcsúztam, de közölte velem 
newyorki címét és megállapodtunk abban, hogy más- 

nap a szállodámban együtt vacsorázunk. A szállodá- 
ban átöltöztem és elindultam néhány newyorki ba- 
rátomat meglátogani. Amikor ebéd után a szo- 
bámba visszatértem, ujra meglepetés várt rám: a 
kockás felöltő ismét eltünt. A szédületes forgalmu 
szállodában természetesen senki se tudott a felől- 
tőm sorsáról. Felhivtam Cutlert a megadott tele- 
fonszámon és közöltem vele, hogy a felöltőm ismét 

elkezdte kirándulásait. Cutler azt a titokzatos vá- 
laszt adta, hogy másnap reggel valószinűleg megke- 
rül a felöltőm, de többet nem volt hajlandó elárul- 
ni. Másnap reggel azután Cutler valóban megjelent 
nálam és karján hozta a kockás felöltőmet. 

„Hol találkoztál a szökevénnyel? - kérdeztem 
„Eléggé csodálatos..." 
- Ezit a választ magamra is érthettem. Nem 

elámulva. 

Hat százalék kedvezményt kapnak, akik egész 
évi adójukat előre kifizetik 

Negyedévi fizetés esetén öt százalék a kedvezmény 

szokott komolysággal és így folytatta: 

„A te Mertens grófnőd szobájából hozom, a 

. 

Hordár" 

ben részesülnek. Akik pedig az esedékes negyed 
évi adó összegét teljes egészében kifizetik, öt szá 
zalékos kedvezményt kapnak. 

„Plaza" szállodából? - felete Cutler, tőle meg ne 

„Ha idáig fejlődtek a dolgok, mégis szüksé, 
nek tartom neked szigoruan bizalmasan elárul 
hogy Amerikába visszatérásem óta a newyori 
rendőrség bünügyi nyomozószolgálatába léptem 
mint detektiv felügyelő a nemzetközi gangsztei 
nyomában járom a világot. Monte-Carlóban feli 
mertem a mult májusi párisi ékszerrablás egyik tet- 
tesét, amikor a szépasszonyt Monte-Carlóban fel- 
kereste, hogy neki az óriási értékű elrabolt br. 
lánsokat átadja. Ugyanis a szép „Charlotte", mert 
a te grófnőd ezen a néven szerepel a nemzetközi 
gangsztervilágban, hihetetlen merészséggel.. és 
eddig páratlan szerencsével... szokta a rabolt drá- 
gaköveket Amerikába átcsempészni. Megvallom, 
hogy a hajóra is nem a te kedvedért jöttem, hanem 
a hirhedt csempésznő nyomában. Amikor elkezdő- 
dött a te furcsa felöltőd kalandja, mindgyárt megér- 
tettem, hogy miről lehet szó. A szép „Charlotte 

aki azért viselkedető olyan elutasitóan, mert nem 
akarta, hogy veled együtt lássák, a hajón levő 
cinkosa segitségével ellopatta a felöltődet, a bőr- 

gombokba bevarrta a brilliánsokat és azután a 
felöltőt visszalopatta a fogasodra. Te pedig, semmit 
sem sejtve, kicsempészted a szárazföldre a sakk- 
táblaszinű felöltőd gombjaiban a rabolt drágaköve- 
ket. New VYorkba megérkezésünk óta a felöltődet 
és a száp Charlotte-ot az embereim egy percre sem 
hagyták megfigyeletlenül és igy sikerült a felöl- 
tődet a nő szállodai szobájában lefoglalni, amikor 
éppen a gombokat kezdte felbontogatni." 

„És most mi történik a nővel? - kérdeztem. 
„Örizet alatt ugyanazzal a hajóval, amelyiken 

idejött, visszaküldjük Franciaországba, mert hosz. 
szú bűnlajstromával ott fogják biróság elé álli 
tani. Itt mem követett el semmit, mert te csem 
pészted ki a partra a brilliánsokat" - felete Cut- 
ler barátom mosolyogva. 
- Szégyenlem megvallani, hogy Cutler ba: 

tomtól egy szivességet kértem: 
„Cimborám, szép rózsacsokrot szeretnék 

deni annak a.. nőnek a hajóra. Tedd lehe 
hogy átadják neki." 

„Mi legyen a kisérőjegyre irva 
Cutler barátom megértően mosolyogva. 
- Elnpirulva feleltem: 

„Csak ennyit irass 
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temáhen - áblákót 
kedésekben milyen engedményt kapunk a
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Az üveges tótok hazájukba mentek az : 
l y It z z y 

z árasztottuk Er él tés a ánságot, sőt rajol at 

lomváltozás után és helyüket erdélyi románok fottunk valamit, megyünk haza,
 csak azért azon- 

foglalták el ! ban, hogy nemsokára megint 
visszatérjünk. Te- 

mesvárott tizennégyen dolgozunk.
 

Eleget tudtam. Elbucsuztam, kezet f
ogtunk. 

rzsébetváros. Memorandului-ucca 24. sz. ők hazavándorolnak. Gondolkodni kezdtünk. Az ablakos ajkán máris fölhangzik a riadó
 me- 

a felől a telket az aggságtól megbillent, Szegény, nagyon szegény emberek voltunk min- gint: 

deszkakerités választja el. Bent a he- dig. Földecskénk - már akinek van - sová- Fensztemáhen, áblákót!: 

as, itt-ott füpamacsokkal penőtt udvaro
n nyan terem, kicsi birkanyájunk - már ak

inek Még utána szóltam és megkérdeztem
 tőle, 

alacsony házikó állingál, küzd az idővel,
 ez van - alig hajt valami hasznot. A legt

öbben tudja-e hogy mit jelent ez a két szó. 

falait mgerepesztette már, tetejet sok
 he- közülünk erdőre és köbányákba járta

k dolgozni. Dracu stie, - mondja, - biztosan
 igy 

lyuggatta. Az omlatag, végelgyengült há- Igy jutottunk arra a gondolatra, hogy átves
szük mondják tótul az ablakcsinálást. 

bizonyára az az erős akarát tartja, hogy az üveges tótok mesterségét. Elelemért és más 
Igy változik a világ sora. Az üveges tótok- 

v szegény embernek hajlékot adjon. apróságokért elcseréltük üveghordozó
 puttonyu- nak országunkból való kivándorlása néhány

 száz 

teggelente egymásután nyolc-tiz alak nyo- kat, szerszámaikat, megtanultuk tőlük az ablak-
 szegény embert kenyérhez juttatott. 

az uccára a régi deszkakerités kesken
y bevágást. Elmonáták azt is, hogy az üvegk

eres- Kubán Endre. 

n. Oldalt kell fordulniok a kióvakodásnál,
 

a hátukon ott van az üveges tótok széles, 

Mdeszkás alkotmánya, amelyben üveglapo- 

ttet, z szzto ezapa Mikor 
V 1 fi 2 e 

vannak, mind szótlanul nézne egymás sze- t t l II t ; t 

vtl minó zótano nézeyi pd áratlan fizetésleszállitas er 

dnek csakhamar felhangzik ajkukon az 
l . . . l s 

des riadó: 

] a 

ase izdő: nen, áblákót! nyolcvan városi tisztvise őt 
usz esztendő előtt változott az állami fő- 

:::: 

om, a politikai pártok és rendszerek 
egy- A városi tisztviselők és véglegesített a

lkal- A város tegnap reggel kapta vissza a k
ijavított 

váltogatták, de az ablakos tótok csatakiál- 
mazottak minden hónap 20-án kapják fizeté

sü- fizetési jegyzékeket azzal a rendelettel, hog
y a 

változatlan maradt. Roggyant vállu öregek, 
ket. Tegnap azonban a kifizetés nem történt m

eg kifizetés előtt a helyesbítés alapján új fizeté
si 

anyolc-husz-huszkét éves legénykék, 
mind- és ennek igen érdekes oka van. A vár

os az új jegyzékeket készítsen. Emiatt aztán a városi 

e ezzel az őskiáltással ajánlják a házias
szo- költségvetésbe a tisztviselők és alkalmazottak tisztviselők és alkalmazottak áprilisi j

árandósá- 

nak müvészetüket a törött ablakok megcsi
- évi fizetésére húszonnyolc millió leit vett föl. gainak kifizetése egy-két napot késik. 

Mint értesülünk, a fizetésükben megkurti.
 

Ugyan hogyan vélekednek ezek az ablakos üresedésben és az év folyamán betöltésre kerülő tott tisztviselők emlékíratot intéznek a belügy- 

a csehszlovák köztársaság összeomlásáról 
állások járandóságait és az évente tervezett 

elő-! miniszterhez és kérni fogják, hogy eddigi fi
zeté 

z önálló Szlovákiáról? Kiválasztok 
magam- léptetésekkel járó kiadásokat is. Figyelembe süket hagyja meg továbbra is. Hivatkozni fog 

égy bizalomkeltő képü idősebb férfit és me
g- veszik ilyenkor azt is, hogy az esztendő folya- nak arra, hogy ezt a fizetést eddiz háborítla 

mán halálozások és nyugdíjazások is 
történnek. nul kapták évek óta tehát az szerzett j

og. 

Ez az összeg fedezi a rendszeresített, d
e esetlez 

a érdekében. 

Mtom. 

Dobri den, sztricsko! Cso zse novo7 Kedi Az április 20-iki fizetések kiadásához szük- sz z 

H boli pod Viszoké Tatre? Jó napot, bátyuska! séges jegyzékeket a város különböző szolgálati 

ujság? Mikor járt a Magas Tátra alatt? ágainál idejébpen megcsinálták és eljuttatták a 

Az öregecske rámnéz és nem válaszol. Gon- 
személyzeti ügyosztályhoz. Tekintettel azonban 

om, tán nagyot hall és egy oktávval feljebb 
arra, hogy április a költségvetési esztendő 

első 

métlem a megszólítást. Most már válaszol: 
hónapja, a fizetési jegyzékeket a törvényes 

elő- 

Domnule, nu stiu numai romaneste! írás alapján é Ő 

Nagyot nézek. Egy üveges tót, aki nem tud tták elügyminisztéri éntektől kezdve 

,hanem csak románul. Felfokozott riporteri enta belüeyminisztértumbat E 

hcsisággal mondom neki, hogy csak men- A belügyminisztériumban egy bizottság vizsgál- a legnagyobb orosztárgyu film: 

ovább. Kiabálja csak közbe az ablakcsi
ná- ja felül a városok tisztviselőinek fizetés

i jegyzé- 
... 

z nem zavar a beszélgetésben. Megyün
k keit és a tárgyaláson résztvesz az illet

ő város 

egymás mellett, kérdezek és tiszta sza- személyzeti ugyosztalyának egyik képviselője 

8 feleleteket kapok. 
is. A bizottsági üléseken az egyes városokat 

első, amit megtudok tőle, az, hogy az aztán kellemetlen meglepetések érték és ez
 nem 

ikos tótok már az impériumváltozás utáni maradt el Temesvár részére sem. A bizottság 

akban lassanként eltüntek a Bánságból és ugyanis felülvizsgálta a tisztviselők összes íra- 
h z 

1 vbel ere pe gengolon magamban. 
tait és 

ercegnő 

zamentek államalkotó elemnek, zsupánok, po- ...l 

ikok, piszárok, ucsitelnikok véltak belölü
k a temesvári varosi tisztviselők sorában Egy izgalmas sz erelm

i 

kinek nem jutott hivatal, abból is pán lett
. nyolcvanat talált olyan fizetési osztályban, 

tő rténet a cárizmus 

zne m une z ee tágolnak 
Er- amely azokat nem illeti meg. 

yből és a Bánságból való kivonulását. A ro- sapítottá illető i 

üveges tót erre vonatkozólag nem tud köze-
 Maob etták Mozy Az b eküt ae

nt 

felvilágositást adni, de ezeket mondja: 2 idő előtt véglegesítették, esetleg soron ki 

eresztül azeveeg ett vi arőlepe ették étet E
nnek A lapján e nyolevan 

or meg-megpihentek alamely faházunknál,
 tisztviselőnek havi járandóságait egyenk

ént 

ogatták, hogy most már nem lesz 
nálunk ötszáztól ezer leiig terjedő összegben 

leszál- 

,aki a betörött ablakokat megcsinálja, mert 
ltották. 

Igen sokan utaznak már Budapestre 

a Nemzetközi Vásár utazási 

és vizumkedvezményeivel 

Jelentettük már, hogy az április 28-án kez
- levélvizsgálatnál semmiféle mellékkörülményt 

lő Budapesti Nemzetközi Vásár értékes uta- sem néznek. 

és vizumkedvezményei kedden már életbe is Nagyon sokra értékeli a közönség azt is, 

ek. A vásárigazolványok, amelyek a kedv
ez- hogy a vásárigazolvány tulajdonosa Bud

apest- 

yek igénybevételére jogosítanak, minden uta- ről bármely magyarországi állomásra - a ha- 

és menetjegyirodában országszert
e bárki tárállomások kivételével - három

 külön utazást 

1 me, hetők és olyan nagy a keletjük, is tehet minden alkalommal 33 százalékos 
me- 

y az árusitóhelyek már ujabb utá
npótlások- menetdijkedvezménnyel. Az is jel

entős kedvez- 

oltak kénytelenek gondoskodni. Az induló MÉnY, hOgy hazafelé jövet bármelyik közbeeső 

okon is mind meglatszik a megnövekedett elepé meg lehet 
az utat egy izben szakitani 

le természetesen csak ugy, hogy a visszauta A páratlan szépségü her- Orl 0V her- 

galom, hiszen máris nagyon sokan utazn
ak a : ; : 

iznak a mindenképen be kell május 18. napjána
k 24 órá- 

ar fővarosba Különösen magyra értékeli Jáig fejezni letve legkésőbb akkor keli az ulas- cegkisasszony szerelme ceggel 

igazolványon, no meg a kedvezményes me- dapestre legkésőbb május 8. napjának déli 12 . 

legyeken kívül semmi más nem k
ell az uta- órájáig kell megérkezni, visszafelé 

pedig legko- Annie Vernay, Suzy Prim, 

még csak vizum sem, mert az utlevelet 
rábban április 286-án délután 16 órakor le

het Bu- . d Wil 

ő kezelési dij lerovása ellenében. A ma A vásárigazolvány ára személyenkint 120 Pierre Ric ar ilm 

tért is zavartalan ul lehet 
átlépni, az ut Ilek 

...........i 
zsm 

nség azt a körülményt, hogy utlevélen és hak a kiinduló állomásra visszaérkeznie. Bu- Főszerepben: 

san láttamozzák Budapesten mindössz
e dapestről elindulni. 



es 
Déuga 

tankvezetés 
Golf, football helyett 

és gránátdobás 
a divatos angol sport 
Prospektus a Territorial Armyról, ahol minden előny megszerezhető és 
táncösszejövetelről is gondoskodnak 

Ismét népszerü a TA, a háboru 
önkéntes hadserege 

London, április hó. 1914. szeptember 22-én 
a francia partokon angol katonák szálltak ki, 
akik egyenruha és fegyverzet tekintetében sem- 
miben sem különböztek azoktól az expedíciós ka- 
tonáktól, akik már augusztus első napjaiban 
Angliában a kontinensre érkeztek, csupán 
a zubbonyon levő TA jelzés ejtette gondol- 

kodóba a franciákat, 
arra nézve, hogy kikből áll az új zászlóalj? A 
TA rövidítése volt a Territoriál Army elnevezés- 
nek. A zászlóalj tagjai azok a fiatal angol fér- 
fiak voltak, akik önként jelentkeztek katonai 
szolgálatra. Banktisztviselők, kereskedelmi al- 
kalmazottak, ipari és mezőgazdasági munká- 
sok, diákok, művészek voltak a tagjai az első 
önkéntes zászlóaljnak, amelynek harci cselekvő- 
képességét a franciák kételkedve fogadták. Mit 
fognak művelni ezek az intelligensarcú fiatal ka- 
tonák, akik még néhány héttel ezelőtt békésen 
adták össze a számoszlopokat, vagy pediz egy 
londoni árúházban hat zsebkendő vásárlására 
beszélték rá a vevőközönséget? Az úgynevezett 
ozxfordi zászlóalj 1914. október 17-én a flandriai 
Mont de Catson ütközött meg egy német kerék- 
páros zászlóalijal és azt visszaszorította. Ettől 
a naptól kezdve a fegyverszünetig a terrierek 
az angol nép büszkeségét képezték és a nyugati 
harctéren mindenütt kitüntették magukat. 
JELENTKEZZEN AZ ELSő NEGYED- 

MILLIÓ 
„Védjétek meg Angliát" ez a jelszavuk az 

angol önkénteseknek. Az úgynevezett szárazföl- 
di hadsereg, tehát az önkéntesek hagyománya 
Angliában 80 éves. 1859-ben alakították meg a 
„volunteers-szervezetet, mint az angol had- 
sereg tartalékát. MacDonald és Baldwin idejé- 
ben a szervezet alig működött és ennek oka az 
angol leszerelési pelitikában kereshető. 1936-ban 
azonban életrekeltették a szervezeteket és leg- 
utóbb Chamberlain bocsátott ki felhívást az an- 
gol ifjúsághoz, hogy lépjenek be a 250 ezer főre 
előirányzott Territoriál Armybe. Hoare Belisha 
hadüevminiszter beszédében kijelentette, hogy 
egyelőre - 

az első negyedmillióról van szó, amelyet 
újabb negyedmilliónak kell követnie. 

A toborzás egész Angliában folyik és a legtöbb 
vidéki keretnél már elérték a kívánt számot, te- 
hát az önkéntes hadsereg első negyedmilliós kon- 
tingense legközelebb betelik. A háború alatt An- 
glia ilyen úton több, mint egy milliós hadsere- eet létesített. A társadalmi nyomás - főleg a 
Középosztályoknál nagyobb volt, mint azok- 
ban az államokban, ahol intézményes hadsereg 
létezett. Középosztályú fiatalember, valameny- 
nyire egészséges külsővel, Londonban nem lé- 
tezhetett a háború alatt anélkül, hogy katona ne 
lett volna. A társadalmi bojkott addig ment, 
hogy a londoni klubokba, sportegyesületekbe 
csak katonákat vettek be, a nemkatonákat ki. 
golyózták, hacsak nem igazolta, hogy volunteer- 
nek jelentkezett és betegnek találták. 

Allást csak ilyen orvosi bizonyítvány alap- 
ján lehetett kapni a polgári életben 

és a középosztály fiatalsága 35 éves korig tel- 
jesen lehetetlenné volt téve, ha az „önkéntes" 
hadseregbe nem jelentkezett. Igy tehát Anglia 
voltaképpen csak az alsó társadalmi rétegek el- 
maradásánál érezte meg, hogy nincsen védköte- 
lezettsége, viszont az egymilliós hadsereg az ér- 
telmiség szempontjából jóval magasabban ál- 
lott, mint Európa bármely más hadserege. 

TIZENÖT NAP ALATT KATONA. 

Régi angol jelszó az, hogy „a nemzet fiatal- 
ságának lelkesedésével kell az államot megmen- 
teni". Ilyen morális kötelezettség alól háboru 
alatt kitérni nem lehetett A Territorial Army 

18-35 éves fiatalemberekből állott, de abba be- 
lépek 35-45 éves segédszolgálatcsok és végül 
megszervezték a 45 éven felüli férfiakat arra, 
hogy kötelező módon betöltsék azokat a polgári 

helyeket, amelyek az önkéntesek után megüre- 
sedtek. A háboru alatt a lelkesedés olyan nagy 

dicsőséges 

volt, hogy a fiatalság már nem várta meg a 18- 
ik életévet és 

élt azzal a joggal, hogy szülői engedéllyel ko- 
rábban léphessen a hadseregbe. 

Az önkéntes önmaga választotta meg csapattes- 
tét és fegyvernemét. Kaszárnyák nincsenek, te- 
hát az önkéntes továbbra is otthonában marad 
és csak a rendes kiképzésen vesz részt. 

Békében az önkéntes kiképzése abban áll, 
hogy tartozik négy éven keresztül 15 napon át 
egy baraktáborban tréningen részt venni, azon 
kivül, minden évben legalább negyven, a ké- 
sőbbi években 20 elméleti oktatóestet hallgatni. 
Ezen idő alatt kellő katonai kiképzést kap. Az 
oktatóest rendszerint egy nagy tornateremben 
folyik le. Azon főelg a fegyverkezelést és a gép- 
kezelést tanulják meg. A TA" tagjai a kiképzé- 
sen kivül is szoros baitársi kapcsolatban állanak 
egymással. Erről legiobban fogalmat alkotha- 
tunk, ha azt a prospektust elolvassuk, amelyet 
igen tetszetős kiadásban terjesztenek az angol 
ifiuság között és amely külsőleg semmiben sem 
különbözik egy fürdő vagy utazási iroda pros- 
eleitél Ez a propagandairat a következő- 
et mondja: 

- A TA-ba való belépés folytán 
hatod: a gépkocsivezetést, a lovaglás 
vészetet, rádiószolgálatot és elektrikai i 
ket. Csapattested egyben clubod is, ahol 
hatsz és minden fizikai játékot üzhetel; igy 
ballt, könnyü atlétikát és billiárdot. Oics 
vendéglőkben étkezhetsz és 
gondoskodás történik társasösszejövetel 

amelybe barátaidat és rokonaidat bevezet 
Ezreded és bajtársaid gondoskodnak rólad 
magánéletben vagy foglalkozási ágadban 
ségek közé kerülsz. 

A TA - ISMÉT DIVATOS JEL 

A TA összes tartó ereje tehát nem a feg 
lem, hanem a lelkesedés és bajtársi szellem, 
mely érvényesül a békeidőkben is és ame 
londoni átlagemberek nap nap után hivatk 
Ujabban a polgári ruhán viselik a kétbetüs 
vényt és a bajtársi szellem hétről-hétre lál 
tóan nő. Az angol önkéntes nem ismeri a t: 
zott menetet, a passo románt, vagy a ha 
egyéb drilljeit, de 

bámulatos ügyességet árul el a géppus 
kezelésben, a tankirányitásban és a kézig 

nát dobásban, 
amelyek az utóbbi hetekben olyan népszer 
lettek, hogy tökéletesen elnyomják a golfot 
futballt. Altalában népszerü az önkéntes ha 
regnek a gondolata. Nem lehet állitani, ho 
intelligens fiatalembereknek lelkesedéséből 
sportszenvedélyéből nagy és állandó hadsere 
lehessen létesiteni, vagyis a kötelező katonai s 
gálatot elkerülni, de a Territorial Army min 
kor az angol hadsereg gerinccsapata marad. 
angol nem hangulatos lény, ha valamit csi 
alaposan és megfontoltan teszi és békeszer: 
tét nehéz volt addig a pontig lerontani, h 
az angol fiatalemberek ma minden sportot félt 
téve, katonáskodnak és azt vallják: Football 
a good game, but better than it, better than 
other game is that of man - hunting. (A 
ball jó játék, de annál is jobb és minden játel 
nál jobb, emberre vadászni. 

Mindennapi kenyerünkből 
már kevesebb kell... 

Orvosi tanácsra kevesebb kenyeret fogyasztanak és több édessége 
Délutáni séta a kifliskosarak frontján és diszkrét oldalpillantás a kétszemélyes 

cukrászdai bokszok felé 
Az egyik forgalmas főtéri tejcsarnokban a 

tiz deka vaj, fél liter tej és 4 drb. kifli átadása 
után a kiszolgáló tulajdonos megkérdezte a vevő- 
őlől, nem parancsol-e kenyeret is? 

- Köszönöm, nem kérek - hangzott a vá- 
lasz, - a tegnapiból maradt még mára is. 

Amikor pedig a hölgy távozott, a tulajdonos 
mint régi ismerős előtt, leleplezte a pékek szomo- 
ru nagy titkát: 

hasonló kérdésre egyre gyakrabban 

hasonló választ a vevőtől. 
- A tejből, vajból és talán a péksüteményből 

is nagyjában ugyanannyit vásárolnak most is ál- 
landó vevőink, mint néhány hónappal ezelőtt, a 
kenyérből azonban határozottan állíthatom, sokkal 
kevesebbet. 

A város fővonalán különösen délutánonként va- 
lóságos frontot alkotnak a kifliárusok, a luxus- 
sütemények árusitói, a péksütemény vásárlásának 
csökkenéséről nem lehet beszélni, de annál inkább 
a kenyér fogyasztásának apadásáról. Azelőtt inkább 
csak a gyümölcsszezon idején szokott nálunk csök- 
kenni a kenyérfogyasztás. 

E kétségtelenül lényeges változás ügyében meg- 
kérdeztünk egy nagy péküzem tulajdonosát, aki a 
következőket mondotta: 

- Két három év óta kb. tizenöt százalékkal, az 
1919-1914-i, vagyis a háboru előtti évekkel szem- 
ben pebig kb. 3000-kal esett a kenyérfogyasztás. 
Elmultak már régen azok az idők, amikor egy 

négyszemély részére készitett ebéd mellé tiz 
karéj kenyeret tettek az asztalna. 

Hosszu időn át egyes fogyasztórétegek vásárlóké- 
pessége körül beállott változással, azután pedig a 
fogyókurával magyarázták ezt a csökkenést. Ha a 
fogyókurával való magyarázatot helytállónak fo- 
gadjuk el, akkor mindenesetre feltünőnek kell tar- 
tanunk a cukorkaüzletek számának szaporodását, 
mert ezekben az üzletekben tudvalevően kevés olyan 
cikket árusitanak, melynek fogyasztása előmozdi- 
taná a fogyókura sikerét. Hogy a kenyérfogyasztás 

kapnalk 

csökkenésével szemben mégis a cukorfogyasztás 
emelkedett, annak csak egy magyarázata van, hogy 
ujabban már a táplálkozási rendszer is nagy 

átállitásokon ment keresztül... 

A s 

Ezekután természetesen érdeklődtünk egy 
korkakereskedőnél is, aki elmondotta, hogy a 
borús évek óta a cukorka és csokoládé fogyaszi 
2-3 év óta kb. 3090-kal növekedett. 
- Ezt a lényeges emelkedést - mondotta 

cukorkakereskedő - részben annak tulajdonitj 
hogy a cukorkák általában az olcsóbb cikkek soráb 
tartoznak, részben pedig annak, hogy ujabban 

különböző orvosi nyilatkozatok is fokozták az 
egyes cukorkafélék iránt a keresletet. 

A cukorkakereskedőnek ez a megállapitása e 
sősorban a krumplicukorra vonatkozik, amelyri 
kétségtelen, hogy még sohasem volt annyira nél 
szerű, mint jelenleg. 

Ezek után még a cukrász véleményére vol 
tunk kiváncsiak és megtudtuk egy illetékes szal 
embernél, hogy ősz óta 15-2006-kal kisebb 
cukrászsüteményfogyasztás és hogy a mandula, di 
mogyoró nagy drágulása, továbbá a nagy költség 

többlet is erősen érezteti hatását a cukrásziparban. 
Sietünk megállapitani, hogy ez a tájékoztat 

nemcsak a cukorkaüzletek cukrászsütemény-árusi 
tása körüli tapasztalatok miatt, hanem abból a 

okból is meglepetést keltett, mert általában köz 
ismert dolog, hogy délután 5 és 7 óra között a cuk 
rászüzletek majdnem zsufolásig tele vannak. Néhán ! 
ilyen zsufolt helyiség tulajdonosa azonban, amiko 

náluk is érdeklődtünk, már beszélgetésünk lez 
elején arra figyelmeztetett bennünket, hogy 

semmicsetre se engedjülk magunkat külsőségek 
által megtéveszteni. I 

A legtöbben ugyanis órákig ülnek 2-8 drb. sü s 
temény mellett, amely fogyasztás két személy ré 
szére, husz leien aluli összegből is kifutja. Ezer 
a kis pénzért pedig 

még külön páholyi is kapnak a vendégek. 
Elfelejtettük ugyanis megemliteni, hogy délulán 
és 7 óra között főleg azokat a cukrászdákat lehe 
zsufoltaknak mondani, amelyekben ilyen kis két 
személyes páholyok is a vendégek rendelkezésér 
állanak, ami viszont azt látszik igazolni, hogy 
csökkenő kenyérfogyasztás, a stagnáló süteményke k 
reslet idejében sem lanyhult az éráz722? 277 
mantikában és szerelemben,
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Olasz pénz 

Albániáb ania amn 

Azt mondják, hogy Mussolini azért hajtotta 
végre nagypéntek előestéjén az albániai meg- 
szállást, hogy Európában húsvét alatt mindenki 
kellő nyugalomban gondolkozhasson azon, ho 
vajjon erőszakról, vagy jogos igény érvényesíté- 
séről volt szó Olaszország részéről? Az olasz 
sajtó komolyabb része kezdettől fogva kihang- 
súlyozta, hogy nagy különbség van a csehszlo- 
vák eset és az albániai előnyomulás között, mert 
Albániaban Olaszországnak „szerzett jogai" 
vannak. Miben állanak ezek? 1920-ban a nagy- 
követi tanács elismerte, hogy Olaszországnak 
joga van Albánia megszállására, amennyiben 
ebben az országban nyugtalan helyzet mutatko- 
zik. Ezzel a kérdés jogkérdésről arra az egy- 
szerű ténykérdéssé csökken, hogy vajjon Albá- 
niában tényleg nyugtalan állapotok voltak és 
ezek szükségessé tették-e Olaszország beavatko- 
zását? Az angolok azt mondják, hogy nem, nyug- 
talanságról szó sem volt. Az olasz diplomácia 
természetesen ennek ellenkezőjét állítja. Ez az 
utóbbi hivatkozik arra, hogy Albániát volta- 
képpen Olaszország teremtette meg. A háború 
alatt Olaszország Albánia jórészét megszállta és 
hozzásegítette az országot függetlenségéhez, 
majd 1917-ben a nagyhatalmak eltűrték, hogy 
Albániát olasz protektorátus alatt álló államnak 
jelentessék ki. 

Az olasz-albán viszony tehát a multban több 
izben megállapítást nyert anélkül, hogy az ellen 
valamely európai állam tiltakozott volna. Az 
olasz befolyást elismerte éppen úgy Fan Noli, 
mint Achmed Zogu. Ez utóbbival 1927-ben olyan 
egyezmény jött létre, amely gyakorlatilag már 
olasz hűbéres állammá tette Albániát. Az évek 
során Albánia nagy összegeket kapott Olasz- 
országtól, amellyel megszervezte az albán hadse- 
reget, modernizálta a forgalmi viszonyokat, hida- 

kat, utakat épített, légijáratot létesített és min- 
dent megtett az ország iparosítására. Az olaszok 
hivatkoznak arra, hogy egyetlen más európai 
állam nem támogatta Álbániát. 1926-ban Albá- 
nia népszövetségi kölcsönt kért és ekkor a genfi 
gyűlésen felszólalt Fan Noli, aki egy nagyon de- 
rék ember volt, de teljesen rosszúl beszélte a 
francia nyelvet. A hatalmak képviselői jót mu- 
lattak az albán minisztérelnök francia beszédén, 

sőt az elnöklő Hymans belga miniszterelnök 
egyenesen kigúnyolta Albánia képviselőjét, de 
egy franknyi népszövetségi kölcsönt sem juttat- 
tak a fiatal államnak. William Martin, a Journal 
de Geneve azóta elhúnyt cikkíróia már akkor 

megiegyezte, hogy a hatalmak Albániát Olasz- 
orszáonak szolgáltatiák ki. - 
Olaszország más szempontot is felhoz al- 
bániai eljárására és ez az az el nem hanyagol- 
ható szempont, hogy rengeteg pénzt fektettek 
be ebbe az országba. Most kíméletlenül benyujt- 

m iják a számlát. 1925-ben 10 millió svájci frankkal 
alakították meg az olasz tőkések az albán Nem- 
zeti Bankot, egy évvel később 15 millió arany- 
lirával részvénytársaságot létesítettek az albán 
gazdasági javak kiaknázására, 1931-ben 50 mil- 
liós aranvfranknyi kölcsönt adtak, mig 1932-ben 
újabb 100 millió aranyat. Summa summárum 
Olaszország 17-18 év alatt félmilliárd arany- 
frankot invesztált abba az országba, amelyről 
Európa más államai tudni sem akartak. Ez az 
összeg olvyan tőkében nem bővelkedő ország szá- 
mára, mint Olaszország, nagy pénz, de nagy 
pénz volna Anglia számára is. Olaszország te- 
hát nem tűrhette, hogy Zog király most más 
felé kokettáljon és elveszítss közel 20 milliárd 

lleinek megfelelő albániai beruházását. Ezért lett 
Zzog, az eddigi szövetséges, „bandita" és „rabló". 
Mellesleg azonban Albániának egyre fejlődő ta- 
laikihasználási lehetősége is van. A mult évben 
már 277 ezer tonna nyerspetróleumot lehetett az 
albán olaimezőkről kitermelni. Kellő és okos ter- 
melési politikával ez a mennyiség növelhető. 
Azon kívül tartozunk az objektívitásnak azzal 

iis, hogy Mussolinit nemcsak Zog király hálát- 
lansága haragította meg, hanem aggodalomba 
ejtette az Anelia által tervezett védelmi hálózat 
kiépítése. Albánia Görögországgal, Bulgáriával 
és Jugoszláviával határos, tehát rendkívüli sztra- 

tésiai ielentőséggel bir, eltekintve attól a jelen- 
tőségétől, amelyet Törökország irányában, a 
Dardanellák birtoklása tekintetében fejthet ki. 
Az olasz kormány sietett Londonban kijelenteni, 
hogy az albán akció „strict limited" szigorúan 
korlátozott, de ennek a kijelentésnek őszintesé- 
gét a jövő nem fogja megmutatni. A ma pers- 
pektívájából nézve a dolgot, a tárgyilagosság 
annak megállapítását követeli, hogy Olaszország- 
nak bizonyos szerzett nemzetközi jogai és ezen 
kívül - ami a jogoknál is inkább ösztönözte cse- 
lekvésre - rengeteg pénze volt a fiatal déli 
államban. 

Mint ismeretes, április elsején uj törvény 
lépett életbe, amely az ingatlan tulajdonosokat 
arra kötelezi, hogy 

április 23-tól kezdődően, egy hónapon belül 
ugynevezett „ingatlan nyilvántartási köny- 

vet kell felfektetniök. 

Ezzel kapcsolatban illetékes helyről nyert 
információk alapján az alábbi tájékoztatót kö- 
zöljük: A bejelentési kötelezettség 
minden háztulajdonosra vonatkozik, akár 
maga lakik az inzlan akár bérbeadta 

azt. 

Az ingatlan-ellenőrzési könyvet a dohánytőzs- 
dékben árusitják, darabonként 40 leies árban. A 

tulajdonos minden egyes ingatlanról két pél- 
dányban kiállitott ingátlan-könyvet fektet fel 
és azt 
május 23-ig benyujtja az illetékes kerületi 

rendőrségen. 

A rendőrség az egyik könyvet láttamozás után 

visszaadja a bejelentőnek. Minden ház csak egy 

könyvet (de két példányban) fektet fel abban 
az esetben is, ha az illető ház több tulajdonosé. 

Minden névjegyzékhez 4 nyilvántartó lap (fisa) 

tartozik. Ara darabonként 3 lei és minden tra- 

fikban kapható. Ezek rendeltetése a kövekező: 

AZ EGYES SZAMU NYILVAÁNTARTÁSI 
MELLÉKLET 

az egész ingatlanra vonatkozik és azt a tulajdo- 

nos, annak megbizottja, vagy több háztulajdonos 

Hogyan kell kitölteni az 
ingatlan nyilvántartási 

könyveket? 
esetén a házgondnok állítja ki saját felelősségé- 
re és ugyanő irja alá. Ebbe az ürlapba bevezetik 
az épületben levő bérlemények, lakások, mühe- 
lyek, üzletek, stb. lakóit, illetve bérlőit, de csupán 
a főbérlő, tulajdonos stb. vezeték és keresztne- 
vét, a családtagok erre az ivre nem lesznek be- 
vezetve. Fent a bal sarokban a Municipiul, Ora- 
sul, Comuna, Suburbana szavak után be kell ir- 
ni a helységet, ahol az ingatlan fekszik. Fent kö- 
zépen a Bulevardul, Calea, Strada, Piata, Aleea, 

Fundatura szavak után (nem megfelelő törlen- 

dő) az ucca, piactér, stb. neve irandó be, utána 
a házszám. A „Compus diu:" rovatba betüvel 

kell beirni az épületben levő lakások, garzon la- 
kások, bútorozott szobák, ipari vállalati helyisé- 
gek, üzletek, műhelyek vagy intézmények szá- 
mát, mindegyiket a megfelelő rovatba. A „Nu- 
marul apartamentului" rovatba a bérlemény 
sorszáma irandó be, a „Numele si pronumele lo- 
catorului principal" rovatba a főbérlő vezeték- 
és keresztneve jön, ezen az iven tehát csupán 
azok szerepelnek, akik a szerződést megkötötték. 
A „Destinatia inceperi" rovatba a bérlemény 
rendeltetése irandó (lakás-locuinta, mühely-ate- 

lier, üzlet-pravalie, stb.). A következő rovatba 
az veztendő be, hogy az illető milyen minőség- 
ben birja a bérleményt (tulajdonos, bérlő, stb.), 
Az ezt követő rovatba tulajdonosnál a tulajdon- 
jogot igazoló okirat, bérlőnél a bérleti szerződés 
száma irandó be. Az „Observatiuni" rovatba kell 
bevezetni az esetleges megjegyzéseket. 

A kettős számu nyomtatványmelléklet kitöltése 
minden családfőnek kötelessége, vagy olyan sze- 
mélynek, aki bármilyen alakban az ingatlan egy 
részét használatra birja. Ebben a nyomtatvány- 

ban a következő adatoknak kell szerepelniök: 
1. A bérlemény rendeltetésének megjelölése (la- 

kás, iroda, műhely, bútorozott szoba, stb.) 2. A 
bérlő és a vele együtt lakó családtagok, cselé- 
dek vagy más személyek neve, születési adatai, 

foglalkozása, nemzetisége, vallása, katonai hely- 
zete (livret száma), a pénzügyigazgatósági nyil- 
vántartás száma, a rádióelőfietés száma, gép- 

kocsi, tehergépkocsi vagy motorkerékpár be- 
jegyzési száma, a fegyvertartási engedély szá- 
ma, valamint azon iratoknak száma, 

lyek alapján a beírás megtörtént. Feltün- 
tetendők nemcsak a családfő. illetve bérlő 

adatai, hanem a vele együtt lakó összes szemé- 

lyeké. Azon személyek esetében, amikor az 

illető valamilyen háznál tulajdonos, vagy bérlő- 

ként szerepelnek, de más ingatlanban birnak la- 

kással, szintén bevezetendő a rájuk vonatkozó 

adat, azzal, hogy a „megjegyzések" rovatba be- 

vezetendő a lakhely pontos megjelölése is. Ha- 

sonlólag feltüntetendők ebben a nyilvántartási 

nyomtatványban mindazok, akik az ingatlan kö- 

rül valamely hivatásbeli munkakört teljesitenek 

(házmestere, felvonókezelők, stb.) ezirányu be- 

osztásukat pedig fel kell tüntetni a „megjegyzé- 

sek" rovatban. Gyermekeknél, vagy a családhoz 

Általános intézkedések 

A ház-névjegyzékben foglalt fisákat minél 

olvashatóbban kell kitölteni. Az írni nem tudók 

ügyvédhez fordulhatnak,. Az így kitöltött űr- 

lapokért az ügyvéd felelős. Minden egyes rubri- 

ka kitöltendő. A 2. számú fisában kivétel nélkül 

a cselédeket is beleértve, mindenki bevezetendő. 

A háztartási alkalmazottak rubrikájában fel kell 

tüntetni a szolgálati könyv számát és kiállítási 

időpontját is. A foglalkozások rubrikájában rész- 

letesen ismertetni kell az illető foglalkozását. Pél- 

dául: Nem irandó, hogy kereskedő, iparos, hiva- 

talnok, stb., hanem pontosan meg kell nevezni a 

foglalkozási ágat is. A foglalkozás nélkülieknél 

feltüntetendő a megélhetési forrás. Az erkölcs- 
rendészetnél nyilvántartott nők mint prostituál- 
tak irandók be. A szülők által eltartott gyer- 
mekek, mint ilyenek szerepelnek. Akik minden 
kereset nélkül vannak, munkanélkülieknek tün- 
tetendők fel. 

ame- 

tartozó más személyeknél, akik ideiglenesen nem 
laknak a házban, (katonai szolgálatot teljesite- 
nek, iskolai internátusban laknak, kórházban 
fekszenek, stb.) a személyi adatok feltüntetésén 
kivül ezt a körülményt is fel kell tüntetni a 
.megjegyzések" rovatban. 

A HARMADIK SZAMU NYOMTATVANY- 
MELLÉKLET 

változás esetén töltendő ki, minden olyan eset- 
ben, amikor a második számu nyomtatvány ada- 
taiban valamilyen módosítás történik. Ezt a 
nyomtatványt 

24 őrán belűl kell az illetékes rendőrhatósá- 
gokhoz eljuttatni. 

A NÉGYES SZAMU NYOMTATVAÁNY 

az időleges változások bejelentésére szolgál és 
ezt azok a személyek kötelesek kitölteni, aki- 
ket az első szakaszban sorol fel a végrehajtási 
utasítás, mégpedig mindazon esetekben, amikor 
ha csak egyetlen éjszakára is - pénzért, vagy 
ingyen hajlékot adnak más helységből való ide- 
geneknek. Ennek a bejelentésnek a következő 
reggelen kell megtörténnie az illetékes rendőr- 
hatóságnál, a kitöltött négyes számú nyomtat- 
vány benyujtásával. Nem számítanak idegen sze- 
mélynek azok, akiket a Carol II. büntetőtörvény- 
könyv 183. szakaszának 5 pontja I. bekezdésé- 
ben sorol fel. 

A törvény 17. szakaszának értelmében a né- 
pesedési hivatal minden felvilágosításért 20 let 
illetéket szed. 

BÖNTETÉSEK 

Azokat a háztulajdonosokat és főbérlőket, 
akik az 1. 2. 3. 4 fisát nem töltik ki és bebizonyo- 

sodik róluk, hogy az igazságügyi hatóságok ál- 
tal körözött egyének béreltek náluk lakást, 

100 ezer leitől két millió leiig terjedhető 

pénzbüntetéssel sujtják. 

Amennyiben kiderül, hogy nem szándékosan tör- 

tént a kötelező háznévjegyzék és fisák be nem 

nyujtása és ha a lakók között nem volt hatósá- 
gilag körözött egyén, úgy a büntetés 8000 leitől 
10 ezer leiig terjed. A büntetést a pénzügyi ha- 
tóságok hajtják végre a megbirságolt ingó vagy 
ingatlan vagyonának terhére. 

A birság be nem hajthatóság esetén fogház- 
büntetésre változtatható át. 
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= HIREK 2 
ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónupra 70, negyedévre 200, 
e 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 

keézbesítésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
mnal, közalkalmazottalenak egy hónapra 60, ne- 
ayedévre 180, félévre 250, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei 
matóságoknak, közhivatalolenak és közüzemek- 
naek, gyáralenak és vállalatolmak egy évre 1200 

lei kézbesítéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre s30, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 
Minden napon a vasárnapolkat és ünnepnapokat 

követő mupok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

Autétilalom 
Sir Reginaáld Hildyand, az angol birodalomhoz 

rürtozó Bermuda sziget kormányzója lemondásának 
érdekes körülményei élénken foglalkoztatják az 

mmerikai közvéleményt. , 
i Sir Reginald azért mondoit le, ment nem en- 

gedték meg neki, hogy autót tartson, minthogy az 
nutóforgalom egyáltalában tilos a szigeten. Ber- 
mnadit az amerikaiak egyik legszebb és legnépsze- 
vűbb kirándulóhelye; s a sziget törvényhozása 
Benmuda szépségének és nyugalmának érdekében 

ragaszkodil az autótilalomhoz. 

A kormányzósági hivatal a következő 
ményt adíak ki a kormányzó lemondásáról: 

„Öezxcellenciájad ezen uz uton nyilvánitja ki, 
hogy ugy ő, mint Lady Hildyard igen nagy öröm- 
mel tartózkodott Bermudán és nem is mondott vol- 
na le, ha nem lettele volna oly nagyol a közlekedési 
nehézségek. Nagyon sajnálja, hogy hámomévi ber- 
mudai tartózkodása alatt mem ismerkedhetett meg 
jobban a szigetek különféle tevékenységével és em- 

bereivel. Autó használata néllül képtelen volt hi- 
patali kötelességeit megfelelően ellátni". 
l A New York Herald Tribune iay ir a kormány- 

Eó lemondásáról: 

Bermuda inkább a kormányzóját veszitse el, 
műnt lelkét. Az autók hiámya a sziget egyik nag1 
vonzóereje. A törvényhozásnak igaza van. Majd 
az ősszel Sir Reginald Cussexben jól megnyomhatja 

a gáspedált, 

közle- 

uüdvözlő táviratok Calinesca Armand mi- 
niszterelnökhöz. Bucurestiből jelentik: A román 
fiatalság és a famegmunkáló iparosok a követ- 
kező táviratot intézték Calinescu miniszterelnök- 
höz: Az idei iskolai tehetségi vergenyen össze- 
gyült „"Tinerimea Románá tagjai kérik fogadja 
legmelegebb üdvözletüket azért az okos és ener- 
ikus kormányzásért, amellyel az ország sorsát 

irányítja. Nae Dumitrescu elnök a Bucegi-tarto- 
mány területén működő famegmunkáló iparos 

munkaadók céhének igazgatótanácsa valameny- 

nyi tagjának nevében teljes egészében magáévá 

teszi a miniszterelnök úr által a Nemzeti Ujjá- 

születés Arcvonala legfelső tanácsának ülésén 
tett nyilatkozatát, amely nagy mértékben hozzá- 
járult a nemzet erőinek, valamint a bizalom nö- 
vekedéséhez. Kérjük, fogadja legőszintébb sze- 

tásért, amelvet az országot fenvegető veszedelem 
idején, most is készek vagyunk harcolni az ország 
határainak és függetlenségének megvédéséért, 
Öfelsége, II. Carol király parancsnoksága alatt. 
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rancia előkelőségek Titeanu alminisz- 
ternél. Bucurestiből jelentik: Titeanu Eugen 

sajtó és propagandaügyi államtitkár kihallgatá- 
son fogadta A. Kerkhofsot. a franciaotszági 
belga hadirokkantok egyesületének elnökét, va- 
jamint Leonard Leont, a liégei-i nemzeti ha- 
dirokkant egyesület szövetségi elnökét. 

Halálos bányaszerencsétlenség. Petro- 
zmhényból jelentik: Halálosvégü szerencsétlenség 
történt a „Petrosani társaság petrilai szénbá- 
nyájában. Egy Wiedmann nevű bányász robban- 
tásokat végzett és eközben a dinamit idő előtt 
elrobbant. A bányász már nem tudott elmene- 

ni és a szerencsétlenvegű ember életét vesz- 
közelében tartózkodó két társa súlyos 

vedett. A felelősség megállapí- 
álat indult. t é6 

rencsekívánatainkat azért a bátor magatar- 

1736. április 21-én halt meg ; 
i Bécsben Szavoyai Jenő herceg 

Apriiis 21 a nagy hadvezér. Régi fran- 
Péntek cia család gyermeke volt és 

Anzelm, Janudsius katonának akart beállni a fran- 

Anzelm janaáus l cia hadseregbe, de XIV. La- 

jos király a vézna fiatalembert inkább a papi pályá- 

ra akaria terelni. Jenő herceg erre Bécsbe sietett 

és szolgálatát Lipót osztrák császárnak ajánlotta 

fel. Csakhamar kiderült, hogy a vézna fiatalember 

született katonai tehetség. Számos harctéren vett 

részt, mindenütt kitüntette magát és 1693-ban már 

tábornagy volt. Ezentul már hadsereget biztak rá, 

amelyet mindenütt diadalra vitt. Dicsőséggel har- 

colt minden európai harctéren. A Bánságot Jenő 

herceg szabaditotta föl a törökök alól és 1716 

október 13-án vieszafoglalta tőlük Temesvárt. Csak 

aggkorában vonult vissza pihenni. Halála óta több 

mint kétszáz esztendő mult, de számos legenda ma 

is él róla a nép ajkán. 
1799. április 21-én született Tancsics Mihály 

iró. Irásaival számos esetben vonta magára a cen- 

zura haragját. Ezért elitélték és bebörtönözték. 

Amikor 1848. március 15-én Pesten kitört a forra- 

dalom, az ifjuság Petőfi Sándor vezetésével Tan- 

csics Mihályt kiszabaditotta a fogságból. Tancsicsot 

később képviselővé is választották. 

- KENYSZERMUNKARA ITÉLT GYILKOS. 

Kolozsvárról jelentik: Még a múlt év nyarán tört
ént, 

hogy Szabó István asztalossegéd meggyilkolta 

Egyed Kató munkásleányt. A gyilkosság elkö
vetése 

után Szabó István elmenekült és a rendőrség mai 

napig sem tudta kézrekeríteni. A kolozsvári tör- 

vényszék ma tárgyalta az ügyet, amelynek során 

csak egyetlen egy tanukihallgatás történt: az áldo- 

zat édesanyját. A tizenöt percig tartó tár valás után 

a gyilkost - távollétében - 25 évi kényszermun- 

kára itélték. 

Legideálisabb hashajtó, vértisztító, epehajtó 

a dr. Földes-féle Solvo-pirula. Székrekedés, bélreny
- 

heség, rossz emésztés, gyomorrontás, felfűvódás, 

gyomor- és bélfájdalmaknál teljes gyógyulást nyújt
. 

EÉgy doboz ára 20 lei. Minden városi és vidéki 

gyógyszertárban és drogériában kapható
. 

.. nzzy 

() Utlevelet csak személyesen lehet kérni. 

Critta Ovidiu rendőrkvesztor közli, hogy a re
nd- 

őrvezérigazgatóság 13722 számu rendelete érte
l- 

mében utlevelet csak személyesen lehet 
kérni és 

a kérvényt is személyesen kell benyujta
ni. UÜtle- 

vélügyben idegen személyek közbenjárását se
m- 

miképpen sem engedik meg és azokat 
az útlevél- 

kérelmeket, melyeket nem személyesen 
nyujta- 

nak be, elutasitják. 

( Hi. dr. Engels Béla fogorvos és sz
áj- 

sebész visszatért és rendelését ujból meg
kezüdte. 

Érdekes módon került meg egy ellopot
t 

értékes testmeny. Bucurestiből jelentik: 
Kimon 

Loghi ismert román festőművész érdekes 
módon 

jutott birtokába több, olyan értékes fest
ményé- 

nek, amelyeket még 16 évvel ezelőtt loptak el 

tőle. Még 1923-ban történt, hogy a kiváló
 festő- 

művész többhónapos tanulmányútra Németor- 

szágba utazott és amikor hazaérkezett, lakásá
t 

kifosztva találta. A betörők az értékesebb hol- 

mikat, közöttük a „Keresztre feszített 
Krisztus 

című vásznát is magukkal vitték, amely
nek már 

akkor is 130.000 lei volt az értéke. A rendőri 

nyomozás nem járt eredménnyel és a 
festőmű- 

vész lemondott róla, hogy ellopott értékeit és 

képeit többe viszontlássa. Tizenhat esztendő 

után, az elmult napokban az ügyben vá
ratlan 

fordulat következett be. Az egyik fővárosi lap 

apróhirdetési rovatában a következő 
szöveg 

hirdetés jelent meg: A „Keresztett feszített 

Krisztus", Kimon Loghi munkája, eladó. Érde
k- 

lődni a következő teletonszám alatt lehe
t:. 

A festőművész természetesen azonnal a ren
dőr- 

séghez fordult, majd pedig egy rendőrtiszt tár- 

sasagában felkeresték az egyik Lipscani-uccai 

nagyáruházat, amelynek távbeszélő száma a hir- 

detéspen megjelent telefonszámmal azonos. Itt 

kiderült, hogy a hirdetést az egyik tisztviselő 

tette közzé, aki viszont elmondotta, hogy a fes
t- 

ményt, mintegy tíz esztendővel ezelőtt kapta ké
t 

öregembertől, akik az egyik szegényház lakói vol- 

tak. Miután a történtek óta több mint másfél 

évtized telt el, a rendőrség nem tudta a tettese- 

ket kinyomozni. Ha azonban véletlenül kézre is 

kerültek volna, büntetőjogilag nem lehetne őket 

felelősségre vonni, miután a bűncselekedet azóta 

már elévült. 
(-) Leégett egy füstölőkamra Rónácon. 

Sferdea Dumitru rónáci lakos füstölő kamrájá-
 

ban tüz támadt. A füstölőkamra leégett és a 
ben- 

ne levő hus is elhamvadt. A lángok a szomsz
é- 

dos ház kerítésére is átcsaptak, de végül sikerült 

a tüzet eloltani. 

gyógyszertár. 

() Dr. Wellisz fogorvos ismét rendel d. e. 
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Az ember leghübb 
barátja: a kés 

Megxikó-Cityben nemrég tanulságos kiállitás 
myilt meg a legkülönbözőbb háztartási cikkekből és 
használati tárgyakból. A bennszülöttek csíkos átal 

vető-szönyegeitől a majorsági antik kőkorsói 
felvonult itt minden, ami megxikói életre jellemző. 

Mi több, a rendezőség szakértőkből álló bizottság 

közreműködését kérte fel annak megálbapitására, 

melyik használati tárgy a legnélkülönlzhetetle- 
nebb a lakosság számára? A dicsérő elismerést a 

„"macheta" nevüű kés nyerte el. Ez u ltés nem holmi 

éegyszerű bugylibicska; markoldta rövid ugyan, de 

széles pengyéje, mely a végén a török handzsára 

emlékeztetően elkanyarodik, hatvan-hetven centi- 

méter hosszu. A „mancheta" használatának sok- 

félesége tényleg elképesztő. A gondos megxikói 

anyák - főkép faluhelyen - már 5-6 éves gyer- 

mekeiket kioktatják, mi mindent lehet csinálni 

ezzel a csodukéssel. Attól eltelkimtve, hogy a leg- 

több konuha és házkörüli munkát vele végzik, fel- 

használjálk a hus szeletelésére, favágásra, fara- 

gásra, a kaktuszültetvényelben is vele vágjále le 

az inas, erős törzsről a szúrós leveleket. A „tár- 

sasjátékok" egyile elengedhetetlen alkatrésze a 

„macheta". Mindennapos látvány, hogy egy-egy 

Dároska főterén a gyerkőcök azzal versengenek 

egymással, melyil tudja „"muchetáját a husz- 

huszonöt lépésnyi távolságra felállitott fatábla 

kellős-közepébe dobni. Az őserdőbe aztán egyene
- 

sen istenkisértés elmenni „nuicheta nélkül. A ka- 

ravánok előtt haladó előcsapat tagjai muchetájuk
- 

kal vágják, nyesik a sűrű bozótot, d fákról le- 

csöngő indákat és folyondárokat, igy törve utat 

társaiknak. Ráadásul u szegény bennszülöttnele jó- 

formán egyetlen fegyvere ez daz ördöngős szers
zám, 

mert Mexikóban, ellentétben a róla készült filmele
- 

kel, nagyon drága a lőfegyver s igy egyáltalán 

nincs hatlövetű revolver minden szolcalegém
y bőr- 

ővében. Végül az asztalosok muachetájulcjail adják 

meg a bútorok formáit, sőt ezzel készitik el a 

hoporsót is. Igy a „macheta" elkiséri a megikóit 

2 bölcsőtől a koporsóig, igazolva azt a régi, hely- 

beli közmondást: „Az ember leghűbb, legmegbiz- 

hatóbb barátja: u kés". 

( Dr. Brück Pál orr-, fül- és gégeorvos, 

ismét rendel, d. e. 9-10, d. u. 3-5ig. Telefon 

36-88. I. Str. Wilson 4. Új telefonépület mellett. 

(=) Elhalasztották a temesvári munkaka- 

mara volt vezetősége perének tárgyalását. A te- 

mesvári törvényszék tegnapra tüzte ki a temes- 

vári munkakamara volt vezetősége perének tár- 

gyalását. A tárgyalást azonban nem tartották 

meg, mert megállapitották, hogy a munkaügyi 

miniszteriumot nem idéztek meg. Ezért a tör- 

vényszék a tárgyalást május negyedikére hal
asz- 

totta és a munkaügyi miniszterium megidézésé
t 

elrendelte. . 
Házasságok. Házasságot kötöttek: 

Pitariu Cornel városi tisztviselő és Madl
or Hona, 

Ardelean Florea hajós és Vladimirescü 
Vasilina. 

( Egyházzenei ájtatosság. Az erzsébet- 

városi római katolikus egyházközség 
templomi 

ének- és zenekara Weisz János karnagy vezény 

lete alatt vasárnap, április 23-án este félhét 
óra- 

kor a plébániatemplomban egyházzenei
 ájtatos- 

ságot rendez. Előadásra kerülnek Volly, 
Rhein- 

berger. Dantonelle, Liszt Ferenc és Kod
ály Zol- 

tán különböző szerzeményei. A müsor keretében 

Korner József dr. általános püspöki he
lynök el- 

mélkedést tart. A hangverseny hallgatóitól ado- 

mányokat az orgonaalab javára köszönettel 
fo- 

gadnak. 

EVYOGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGÁ
LATA: 

pPéntken, április 21-én a szolgálati beosztás a 

következő: 
Az /. kerületben a Bratianu téren levé Götz 

gyógyszertár. 
A II. kerületben a Traian téren levő Kigyó 

A III. kerületben a Miron Costin ucca sar- 

kán levő Merkler gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Bratianu uccában levő 

Diana gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára álla
ndó éj- 

szakai szolgálatot tart. 

7 ozí 
MoOSsOR: 

PÉNTEK, APRILIS 22 

APOLLÓ: Az óriwások völgye (angol flm 

CAPITOL: Búcsú mindörökre (angol 
) 

RIVOLI: Afrikai légió (német film) 

SCALA: Zarakanova (írancia iilm) 



Déu 
(E) Születések. Az anyakönyvi hivatalban 

következő gyermekek születését jelentették be: 
zabó Anna, Rosenfeld Éva, Schimmer Hilde- 

ard Dorottya, Bohn Erzsébet, Brach Péter. 
- A német népközösség vezetője a minisz- 

lnök előtt. Bucurestiből jelentik: Calinescu 
iniszterelnök szerdán kihallgatáson fogadta a 
mániai német népközösség vezetőjét, Hans 
fedrichet, aki a német kisebbséget érdeklő több 

es kérdésekben azonnal intézkedett, 
gyekben pedig igéretet tett, hogy azok alapos 
negvizsgálása után fog intézkedni. 
EPetiltottak egy székelyudvarhelyi lapot. 
curestiből jelentik: A Székelyudvarhelyen 

negjelenő Glasul Romanesc cimü lap megjelené- 
ét két hétre felfüggesztették. A lap megjelené- 
ének felfüggesztésére egy külpolitikai cikk szol- 
áltatott okot. 

tik: A Vaud kantonbeli Aventicumban vég- 
ett ásatások alkalmával egy egyméter hosszú 
rany mellszobrot találtak, amelynek súlya 1650 
kram. A mellszobor Antonius Pius római csá- 

árt ábrázolja. 
() Sszőlő- és gyümölcsfapermetező, oltó- 
, kertművelési eszközök, földművelési cik- 

kek, szerszámok, kocsitengelyek, jutányosan 
aphatók Scherter Ottó vaskereskedésében, Te- 
mesvár, Belváros. 
-- Halálos vonatszerencsétlenség Francia- 
rszágban, Párisból jelentik: Az amiensi vasút- 
vonalon az egyik motorosvonat kisiklott. A sze- 
tencsétlenségnek öt halottja és hűúsz sebesült ál- 
dozata van. 
(-) Halálozások. Meghaltak: Netschass 
Adám 42 éves földmives, Berhardt János 82 éves 
Hohánygyári nyugdijas, Friedmann Adolf 64 éves 
ipész, Rosariu Nicolae 24 éves hadnagy, Simon 
Mihály 1 éves gyermek, Paulik Pál 65 éves bog- 

nár, özvegy Filka Katalin, született Ciuca, 9 
éves, Grosz Julianna, született Iritz, 63 éves. 

UTANJÁ. Vasárnap, április 23-án délután öt órai 
kezdettel a gyárvárosi Ifjúsági Egyesület helyisé- 
gében lesz a virslidélután. A tánc a közbejött aka- 
dályok miatt elmarad. 

- A CÉGBIZOTTSÁG ISMÉT ENGEDÉLYE- 
ZETT TÖBB MÜKÖDÉSI ENGEDEÉLYT. A cég- 
ejegyzések ügyében dönteni hivatott temesi bi- 

űködési engedély került tárgyalásra. Ionescu Ag- 
ola táblabíró elnökölt a bizottság ülésén és en- 

yezte Barcsa László dr. vegyi laboratóriumát 

vénytársaságot Temesvárott és végül Trasser Mik- 
(Whitehouse) cégében névbejegyzés módosítá- 
és Gátalja községben fiók létesítését. Ezenkívül 

a bizottság egy cégjegyzési kérvényt elutasított, há- 
kérvény tárgyalását az iratok kiegészítése cél- 

ból elhalasztott, egy kérvényt pedig időközben 
sszavontak. 

(-) ELŐLÉPTETÉSEK A PÉNZÜGYI SZOL- 
LATBAN. A pénzügyminiszter a héten írta alá 
pénzügyi tisztviselői karban foganatosított elő- 
etéseket. A temesvári pénzügyi szolgálatban elő- 

léptek a következők: Tuteanu lon a pénzügyi vezér- 
elügyelőség másodosztályú osztályfőnöke, Sebesan 
zvetozár ellenőr, Simedrea Vasile, Luchita Teodor, 
ptea Grigore és Ispas Constantin tisztviselők. Bi- 
ay László ellenőrt hasonló minőségben Lugosra 
lyezték. 

EFériizarándoklat 
Mária-Radnmnára 

Közöltük már, hogy május hetedikén az 
ente szokásos férfizarándoklat indul Temesvár- 
1 Mária-Radnára, amelyen ezúttal is sokszá- 
an vesznek részt városunk katolikus férfiai kö- 

ezés munkája pedig Wegling János kanonok ke- 
ében van. A zarándokok Mária-Radnára érkez- 
e, reggel kilenc órakor szentmisén vesznek 
szt, amelyet Pacha püspök mond, majd Els- 

/ jJózsef szentszéki tanácsos, jánosföldi plébá- 
os német és magyar nyelven szentbeszédet tart. 

- Aranyszobrot találtak. Laussaneból je- 

(-) MAGYAR NŐEGYLET VIESLIDÉL- 

tság ülést tartott és ezen alkalommal nyolc újabb [ 

goson, továbbá a Corsó mozgóképszínház rész- 

livatalos közlés a magyarság jogos kéréseinek 
előterjesztéséről 

kérdésben azonnal intézkedett Calinescu miniszterelnök több 

Mai lapszámunkban jelentettük, hogy Bánffy 
Miklós grói, Szász Pál és Teleki Adám gróf Bucu- 

restiben kihallgatáson jelentek meg Cálinescu mi- 
niszterelnöknél és Dragomir Silviu kisebbségügyi 
miniszternél, akikkel fontos tárgyalásokat folytat- 
tak. A magyarság vezetői csütörtökön érkeztek visz- 

Záróülési tartott a 

benemavatkozási bizottság 
A benemavatkozási bizottság ma tartotta 

záróülését Plymouth lord elnökletével. A bizott- 

ság felmentette a hatalmakat azon zárlat alól, 

amelynek értelmében nem szállíthattak hadi- 

anyagot Spanyolországba. Ugyancsak elhatároz- 

ta a bizottság, hogy megszünteti a Spanyol- 

országban életbeléptetett szárazföldi és légi el- 

lenőrzést, 

sza Kolozsvárra és tárgyalásaikkal kapcsolatban a 
népközösségi iroda a következő közleményt adta ki: 

„Az utóbbi idők eseményei szükségessé tették, 

hogy a magyarság vezetői felkeressék az illetékes 

kormánytényezőket. Szerdán Bánffy Miklós gróf a 

népközösség elmöke és az Újjászületési Front igaz- 

gatósági tagja és Szász Pál a front igazgatósági taz- 

ja több, mint egy órás tárgyalást folytattak Drago- 

mir Silviu kisebbségügyi miniszterrel, amelynek 

során szőnyegre vetették a legégetőbb megoldásra 

váró kérdéseket. Szerdán délután Bánffy Miklós 

gróf és Szász Pál hosszabb kihallgatáson jelentek 

meg Calinescu Armand miniszterelnöknél. Ennél a 

tárgyalásnál Dragomir Silviu is jelen volt. A ma- 

gyarság vezetői a tárgyalás során felhozták a ma
- 

gyarság számos sérelmét és szóvátettek több jogos 

kívánságot. A kormányelnök egyes kérdésekben nyom 

ban intézkedéseket is tett. 

Magyarország megkezdte a csapatok leszerelését 

Budapestről jelentik: A Havas iroda a kö- 

vetkezőket jelenti: Mértékadó magyar helyről 

hivatalosan jelentik, hogy megkezdődött a ma- 

gyar csapatoknak a határrészeken való leszerelé- 

Se. A leszerelést április 12-én kezdték meg a 

csapatok és az teljesen, normálisan folyik. Ezt 

a tényt azért jelentik hivatalosan, hogy megcá- 

folják azokat a hireket, mintha a magyar kor- 

mány nem tenne eleget a leszerelésnek. 

Ciano olasz külöügyminiszter szombatfon 

a jugoszláv külöügyminiszferrel tárgyal 
Jövő héten résztvesz a német birodalmi gyülésen 

Rómából jelentik: Ciano olasz külügyminisz- 

ter és Cincar Markovics jugoszláv külügymi- 

niszter szombatra tervezett tárgyalásai során 

a magyar-jugoszláv közeledés kérdése is 
szóba kerül. 

Olaszország ugyanis vállalta a közvetitő szere- 
pét a két ország között. 

Londonból jelentik: A Daily Telegraph ér- 

miniszter a tesülése szerint Ciano olasz külü 
linbe érke- jövő héten hivatalos látogatásra 

és résztvesz a birodalmi gyülés április hu- 
szonnyolcadiki ülésén, 

elye Hitler válaszolni fog Roosevelt üzene- í ; 

.... 

A Pierlot-kormány nehézségei 
Brüsszelből jelentik: Alighogy megalakult 

az új belga Pierlot-kormány, máris újabb fe- 
szűltség észlelhető. A katolikus kormánnyal 

szemben a flamand katolikusok pártjában ugyan- 

is elégedetlenség mutatkozik, mert szerintük 

nincsenek eléggé képviselve a kormányban. De 

elégedetlenek rajtuk kivül a demokraták és a 
liberálisok is. Ilyen körülmények között Pierlot 
miniszterelnök a jövő héten a parlament elé ter- 

jeszt egy felhatalmazási törvényjavaslatot és en- 

nek elfogadásától függ a kormány sorsa. 

) 
ELLENŐRZÉSE KEDDEN KEZDŐDIK. A nem- 

zeti munka védelméről szóló törvény alapján a ke- 

reskedelmi és iparvállalatok minden év első hónap- 

jában személyzeti kimutatást kötelesek beterjeszte- 

ni a nemzetgazdasági minisztériumhoz. Ezeknek a 

kimutatásoknak a felülvizsgálására az egyes kírá- 

lyi helytartóságok területén ellenőrző bizottságokat 

alakitott a kormány, amely bizottságoknak feladata 

lesz megállapítani azt, hogy az egyes vállalatok ál- 

fal kimutatott adatok mennyiben felelnek meg a 

ftényleges helyzetnek. Temesvárott ezen bizottság 

tagjai a következők: Faur Liviu minisztériumi igaz- 

gató, iparfőfelügyelő, aki a bizottság elnöke, Ilin- 

Cea Iuliu kereskedelmi felügyelő, alelnök, továbbá 

Secosan R. dr. a királyi helytartóság képviselője é
s 

Botes Gheorghe munkaügyi vezérfelügyelő, a bizott- 

ság tagjai. Az ellenőrzés munkája a vállalatoknál a 

helyszínén április huszonötödikén kezdődik. 

(-) SZIÍNHAZI HANGVERSENY. A Lyra 

vagúti énekkar április 29-én este a városi színház- 

ban nagyszabású hangversenyt rendez. Ez alkalom- 

mal először mutatkozik be a temesvári közönség előtt 

a Lyra új karnagya, Filaret Barbu, aki mint a lu- 

gosi zeneiskola igazgatója és a Vidu-kórus karna- 

gya ismert nevet szerzett magának. Jegyek a szín- 
házi pénztárnál elővételben már kaphatók. 

(-) GYASZMISE. Vasárnap, április 28-án dél- 
előtt féltizenkettőkor az erzsébetvárosi görög keleti 
román templomban a negyven nap előtt elhúnyt Po- 
pescu Mária nyugalmazott postatisztviselőnő, De- 
menescu Ion helytartósági kabinatigazgató megbol- 
dogult anyósa lelki üdvéért gyászmisét tartanak. 

(-) AZ EMLÉMÜVEK VÉDELME. A pol- 
gármesteri hivatal felhívja a közönséget, hogy a vá- 
ros területén levű műemlékeket becsülje meg. Azo- 
kat, akik a műemlékeket megrongálják, bepiszkít- 
ják, vagy azok körül szemetelnek, a törvény értel- 1 
mében szigorúan büntetik, 

A VÁLLALATOK SZEMÉLYZETÉNEK A GYILKOS ÉRDEKLŐDÖTT A RENDŐR- 

SEGEN A NYOMOZÁS MENETE IRÁNT, AMI- 

RE LETARTOZTATTAK. Budapestről jelentik: A 

rendőrség ma kézrekerítette a néhány nap előtt
 meg- 

gyilkolt Reisz Márton asztalosmester egyik gyilko- 

gát, Kain István kárpitossegédet. A kárpitos ugyan- 

is délelőtt elment a rendőrfőkapitányságra és ot 

érdeklődni kezdett a gyilkosság nyomozása felől. 

gyanussá tette, felismerték és letartóztatták. Meg. 

falálták nála gyanusított társának Sax Józsefnek al 

levelét, aki a levélben elismeri, hogy ő gyilkolta mez 

egyedül az öreg asztalosmestert és közli azt is, hogy 

egyelőre a Hűvösvölgyben bujkál. A detektívek most 

ezt is erősen keresik. 

(-) UNITÁRIUS ISTENTISZTELET lesz 
vasárnap, április 28-án délután félöt órakor a bel- 

városi evangélikus templomban. 

( GYASZISTENTISZTELET CRISTEA 

MIRON PAÁTRIÁRKÁÉRT. Szombaton, április 222 

én lesz negyven napja Cristea Miron pátriárka-mi- 

niszterelnök halálának. Ebból az alkalomból a gyár- 

városi görög keleti székesegyházban délelőtt 11 óra- 

kor gyászistentisztelet lesz, amelyen az összes po 

gári és katonai hatóságok képviselői résztvesznek. 

Minden ellenzéki párt részívesz a 
jugoszláv kormány-koalicióban 

Belgrádból jelentik: A horvát-szerb mege- 
és Befejezés előtt áll. Ugy hirlik, hogy 

mány alakul, horv 
eztpékton kivül a többi ellenzéki pártok is. 
csek nyilatkozott a sajtónak és kijelentette, hogy 

a szerbekkel való megegyezés szükséges 
lehetőséget nyujt, hogy a szemben álló 

ljemények kiegyensulyozódjanak, 
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Az adótörvénynek április elsején történt 
módosítása az idei pénzügyi évben is mellőzte az 
adókivetés rendszerét és az egyenes adókat husz 
százalékos emeléssel előirta erre az esztendőre. 
Ezzel kapcsolatban felmerült a kérdés, hogy a 
részvénytársaságok, amelyeknek a törvény elő- 
irásai szerint legkésőbb április 30-ig adóvallomá- 
sokat be kell nyujtaniok, kötelesek-e ezeket a 
vallomásokat és a kapcsolatos kimutatásokat a 
pénzügyigazgatóságnál beterjeszteni, vagy sem? 
A temesvári pénzügyigazgatóság ebben a kérdés- 

AZDASAG 
A részvénytársaságok április végéig 

feltétlenül adják be adóvallomásaikat 

ben arra az álláspontra helyezkedett, hogy az 

adóvallomás benyujtásának kötelezettségét a 
módositástól teljesen független törvényszakasz 
szabályozza, amelyet nem helyeztek hatályon ki- 

vül. Ennélfogva mindazok a részvénytársaságok, 
amelyek április 30-ig nem adják be adóvallomá- 
saikat az adótörvény értelmében adójuknak egy- 
negyed részével megbirságolhatók volnának. Er- 
re való tekintettel ajánlatos, hogy mindazok a 
részvénytársaságok, amelyek az adóelőirásra va- 
ló tekintettel mellőzték adóvallomásuk benyuj- 
tását, ezt április hó végéig feltétlenül adják be. 
g 

Esetenként állapitják meg, hogy melyik vállalatnak 
kell földalatti légvédelmi raktárt épiteni 

Bizottság dolgozza ki a március 6-iki légvédelmi törvény alkalmazását 

A légügyi és tengerészeti minisztérium a 
nemzetgazdasági minisztériummal egyetértésben 
az országban működő nagyipari vállalatok ké- 
résére vonatkozólag a légvédelmi törvénnyel 
kapcsolatosan - mint megírtuk - azt a hatá- 
rozatot hozta, hogy a vallomások benyujtásá- 
nak határidejét május 6-ikáig meghosszabbítot- 
ták. A légvédelmi törvény 31 és 43 szakasza ál- 
tal létesített bizottságokban a nemzetgazdasági 
minisztérium egy-egy képviselője is résztvesz. 

Az egyes vállalatok részére megállapított 
légvédelmi költsérel et 6 évre felosz- 

A törvény 16. szakaszának c. pontja alatt fel- 
tüntetett földalatti raktárak létesítése csak a 
nagyobb városokban és ipari központokban mű- 
ködő folyékony tüzelőanyag kereskedők részére 
kötelező. Esetenként fogják megállapítani, hogy 
mely vállalatok kötelezhetők a földalatti rak- 

tár megépitésére. A törvénymagyarázó rendelet 
végleges megszövegezésére alakult bizottságban 

a nemzetgazdasági minisztérium egy megbizott- 
ja is jelen lesz. Meghívást kapnak a bizottság- 
ülésére az összes érdekelt szakmai képviseletek 
delegátusai is. ! ' 

zs 

Olaszország már nem vesz fel annyi 
élő marhát, mint azelőtt 

Védik az olasz mezőgazdaságot és állat- 
tenyésztést 

Magyarország és Olaszország között az áru- 
csereforgalom tavaly jelentősmérvű csökkenést 
szenvedett. Magyarország 1937-ben még 72.1 

illió pengő értékű cikket exportált Olaszország- 
a, ez az összeg 1938-ban lezuhant 44.2 millió 

pengőre. Ez főként annak nyomán következett 
be, hogy Olaszország az 55 ezer darabból álló 
zarvasmarha-kontingenst csak részben vette át, 
oha az azelőtti években Magyorország szarvas- 
arhakivitelének kétharmad részét az olasz 
iacon helyezte el. Az olaszok a kontingens át- 

vételeének megtagadását az ottani mezőgazdaság 
védelmével indokolták. Ez ügyben most új tár- 
Eásas indulnak meg, amennyiben az olaszok 
a jlandók volnának 10 ezer szarvasmarha átvé- 

telére. Tekintettel arra, hogy tavaly körülbelül 
22 ezer darabot vettek át, az 55 ezer darabban 
megállapított kontingesből a mostani tárgyalá- 
sok befejezése után is még körülbelül 23 ezer 
darab vár átvételre. 

Ezenkivül Magyarország 2.5 millió mázsa 
búzát is szállitani tartozik Olaszországnak, mely- 
nek értékét az olaszok fele részben nemes valu- 
tával fizetik. Ebből a mennyiségből a mult év 
végéig azonban körülbelül másfél millió mázsát 
vettek át, mig 1 millió mázsa átvételével az ola- 
szok hátralékban vannak. 

sEladják a marosvásárhelyi Bürger sör- 
gyár berendezését és telkeit. A közelmultban 
egyes sajtóorgánumokban olyan hirek jelentek 
meg, hogy a marosvásárhelyi Bürger Sörgyárat 
ismét üzembe helyezik. A Consum szerint ezek 
a hírek nem felelnek meg a valóságnak, mert 

a gyár üzembehelyezésére már nem kerül sor. 
A Banca Nationalatól kapott újabb 10 millió 
leies hitel felhasználásával ugyanis, a részvény- 
társaság összes hitelezőit kielégítették és most 
a gyár berendezését és telkét értékesítik. A gyár- 

épület lebontását már a napokban meg is kezdik. 
A telket parcellázás utján fogják értékesíteni. 
Az eladási árból befolyó összegből fogják kielé- 
gíteni a Banca Nationala követeléseit. 

nRészletekben fizethető a forgalmiadó hát- 
ralék. Bucurestiből jelentik: A pénzügyminisz- 

terium közölte az egyes pénzügyigazgatóságok- 
kal, hogy a forgalmiadó kinlevőségeket 6 egyen- 
lő részletben kell behajtani. Az első részletet 
azonnal, a további öt részletet havonkint kell 

Összhangba hozzák a repülő bélyeg- 
törvényt a bélyegtörvény módositásaival 

Az április 1-én életbelépett bélyegtörvény 
több új rendelkezéséről már többizben beszámol- 
tunk lapunk hasábjain. A törvény módosított 
rendelkezései több szempontból ellentétben ál- 
lanak a Nemzeti Repülőalap megszervezéséről 
szóló törvény előírásaival. Az ellentmondások 
kiküszöbölésére a nemzetgazdasági miniszté- 
rium rendelettörvényen dolgozik, amely a 

repülőalap törvényét összhangba hozza a bé- 
lyegtörvénnyel. Addig is közigazgatási intézke- 
dések útján odahatottak, hogy abban az esetben, 
amikor a két törvény ellentmondása kétségtelen, 
a pénzügyi közegek ne vegyenek fel kihágási 
jegyzőkönyvet. 

Árfolyamok 

CSÜTÖRTÖK, APRILIS 20. 

Hivatalos árfolyamok: (az első szám a vételt, a má 
sodik az eladást jelenti) Holland forint 75.14- 
76.31, belgas 23.80-24.15, angol font 662.40- 

672.75, olasz lira 7.172-7.172, dollár 141.52-143 59 
francia frank 3.57-3.78, svájci frank 31.74-32.22. 
Ezekben az árakban a devizafelár is bennfoglaltatik. 
Dinár 2.898-3.05, pengő 25 és 26.50-27, német 
márka 40.50-41.50. 

e z C .e 

Közgazdasági hirek 
A svájci külügyminisztérium keresl mi 

osztályának vezetője a közeli jövőben a főváros. 
ba érkezik, hogy a román gazdasági vezető 
a két ország között kötendő gazdasági eg 
ményről tárgyaljon. 

A mezőgazdasági minisztérium textil 
lya jelentősen felemelte ebben az évben az 
növények, len, kender, gyapot, vetési terülei 

. 

iA görög kormány részéről értesités érke: 
Bucurestibe, hogy a jövő hónap 2-án gazd 
küldöttség érkezik a fővárosba, hogy a két 
szág közötti árúcsere élénkítéséről tárgyalj 
Elsősorban az 1939. február 17-ikén kötött 
zetési egyezmény megváltoztatásáról folyn 
majd a megbeszélések. 

. 

A szabadzónákról szóló törvény mód 
sán dolgozik a nemzetgazdasági minisztér 
A módosítás révén a törvényt összhangba hi 
zák a nemzetközi joggal és a román gazdas: 
élet kivánalmaival. 

A véderdők adókedvezménye. A' pénzü 
minisztérium körrendeletet küldött az ors 
valamennyi pénzügyigazgatóságához, amelyi 
értesítette őket, hogy a központi pénzügyi bi 
zottság az 1935. április 20-iki erdővédelmi töl 
vény intézkedéseinek szemelőtt tartásával 
rendelkezett, hogy a véderdőnek nyilvánított 
dők tulajdonosai minden állami, megyei és 
rosi adónak csak a felét fizetik. Ez a kedve 
mény azonban kizárólag a véderdő tulajdon 
ra vonatkozik és semmi esetre sem mentesíti 
bérlőt az adó teljes összegének kiegyenlít: 
alól. 

e 
= Május 1-én lesz a beruházási kötvén 

legközelebbi huzása. Az Inzestrarea kötvén 
legközelebbi huzásán, május 1-én kisorsolna 
10.200 drb. 1000 lei névértékü részvényt. Ebl 
10.151 kötvényt 1200 leijel, egy kötvényt 3 n 

hó leijel, két kötvényt egyenként 1 millió leije 

három kötvényt egyenként 500 ezer leijel, nég 

kötvényt egyenként 250 ezer leijel és 39 kötvén 
egyenként 100 ezer leijel sorsolnak ki. Az ez a 

kalommal kisorsolt kötvények értéke 23.581. 

lei lesz. A kisorsolt kötvények ellenértékét 
nius 1-én fizetik ki. ; 

A román-írancia gazdasági megegyez 
lebonyolitása. Ismeretes, hogy a nemrég me 

tött román-francia gazdasági egyezmén 

Franciaország kötelezte magát 500 ezer to 

finomitott kőolajtermék átvételére. A ne 

gazdasági miniszteriumban most folyó tárgy 

Sok a nagymennyiségü petróleumtermék les 

litásának módozatáról folynak. A megbeszél 

ken a nemzetgazdasági miniszterium részér 

Marian Emil minisztériumi vezérigazgató, 

francia importőrök képviseletében Louis We 

ger, mig a román petróleum társaságok nevéb 

Popescu Cesar mérnök, a Distributia társasé 

vezérigazgatója vesz részt a tárgyalásokon. 

Adókedvezményt élveznek az elrekvirá 

gépkocsik tulajdonosai. Bucurestiből jelentil 

A pénzügyminisztérium rendeletet adott ki, 

melynek értelmében azon gépkocsitulajdonosi
 

részére, akiknek járművét a katonaság rés
zé 

elrekvirálták, a rekvirálás idejére adókedve 

ményt biztosít. Az erre vonatkozó adóvallomá 

ban meg kell jelölni azt a csapattestet, amely 

jármüvet elrekvirálta. 

Asszony a kormánynál 

a címe annak a filmnek, melyn 

főszerepeit Lilian Harvey 
Willy Fritsch alakítják és amel 

nek története Budapesten játsz 

dik. Kelemen Mária banktis 

viselőnő és ezt az állását n 
akarja feladni akkor sem, mi 
férjnez megy Bánky Pálh! 
Bánky elveszíti állását és ekk 
Kelemen Mária kívánsága 
élet parancsa lesz. Később Bán 
felesége bankjában jut állásh 
mint neje alantasa. Szorgaln 
val rövidesen felküzdi magát 

ekkor ő az, aki elbocsátja fele 
gét a bankból. Ezt a két szerel 
játssza Lilian Harvey és Wi 
Fritsch és az egyik bájos i 
netet ábrázolja képünk, mel 

Foto-Ufa-Goldsche felvé 
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Hitelesitettélk a Tricoion-Juvant érkőzés us mérkőzés 
edményét. Ismeretes, hogy a Juventus megóvta a 
icolor ellen elveszett mérkőzést. A szövetség az 

t csak részben fogadta el, mert a pályán el- 

kjogát 8 napra felfüggesztette, de a Beranger 
örvény értelmében játszhatnak, az egyesületet pe- 

3000 lei pézbirsággal sujtotta. 
. 

A galatii Gloria C. F. R stadion avató üne- 
e. A galatii Gloria C. F. R. egy nagyobb mé- 
sport stadiont épittet, amelyet nagyarányu ün- 

epségek keretében avatnak fel. Ez alkalomra a ga- 
itii csapat meghivja a Kispest vagy az Etnikos 

üttesét, az F. C. Rapidot és még egy másik 

agy csapatot az országból. 

Május 18-án Berlin-Prágda válogatott mér- 
őzés. A német labdarugószövetség elhatározta, hogy 
nájus 18-án megrendezi az első Berlin-Prága vá- 
osok közötti labdarugómérkőzést. Ugyancsak hoz- 
ájárult a szövetség ahhoz is, hogy a Slavia részt- 
egyen a KK küzdelmekben. Az a körülmény, hogy 

lémet szövetség csak a Slaviat jelölte, arra en- 

ted következtetni, hogy egy szlovákiai együttes is 
ndul a küzdelmekben. 

Román atléta labdarugó edző Délamerikában. 
die Cozovici, a volt román válogatott Cozovici 
tvére, Hondurasban a National egyesületnél az 

i tisztet tölti be. Eddie Cozovici régebben a 
assói Colteaban mint atléta működött, aki még 

Mma is tartja a 800 méteres sikfutás rekordját. 
e 

Kizárják a bajnokságból a nagyszebeni Soimiüi 
apatát. A B-osztályban játszó nagyszebeni Soi- 

mii igen zavaros anyagi körülmények között ten- 

geti életét. Eddig ötször egymásután játszott fel- 
függesztés alatt, mivel képtelen volt megfizetni a 
szövetségnél levő hátralékait. A szabályok értelmé- 
ben a nagyszebeni csapatot kizárják a további küz- 

delmekből. 
. 

Cárjan lesz az Unirea-Tricolor edzője. Cárjan, 
i jelenleg a galatii Gloria CFR-nél működik, jú- 

1-én visszatér a fővárosba, ahol a B-ligás Uni- 
rea-Tricolorban fog játszani, ugyanakkor pedig 

izője is lesz a csapatnak. 

GYIKOSSAG 
A MOZBAN 

A Déll Hirlap eredeti regénye 

Irta: Félegyházi András 

Utánnyomás uilc 

Mikor a bőröndök kiürültek, Marianne kije- 

lentette: 
- Most pedig magadra hagylak, drága Yvon- 

e, hogy átöltözhess és kissé pihenj, mert bizonyára 
áradt vagy az uttól. 

Madame d Hiver derüsen, jókedvüen nézett kö- 
ül a szobában, amely megnyerte a tetszését. A 
útorzat előkelően egyszerű, de művészi volt. A di- 

zes csipketüggönyök, a szönyegek, képek, kézi- 
munkák és disztárgyak mind uri izlésre vallottak. 
A szobából öltöző és mosakodó fülkébe ajtó nyi- 
ott. A madame kitekintett az ablakon és elragadta- 
ással csapta össze kezeit: 
- Gyönyörül 
Félóra mulva átöltözve már lesátált a kastély 

nagy csarnokába, ahol Marianne és Alexandre vár- 
tak rája. 

- Köszönöm a kedves szobát, amelyet adta- 
mondta, - mintha a paradicsomban lak- 

hék. ő 

- Alexandre és én azt akarjuk, - válaszolt 

Marianne, - hogy valóban úgy érezzed magadat. 

vőlegény vagytok. 

ekül játssza meg a szerepét. 

elő 

Kérni is akartalak erre. 
moujel. aki az előző napon csak másodszor 

ngedd meg azonban, hogy most magunk között kü- 

ön is üdvözöljelek, mint családunk leendő tagját. 

Alexandre ugyanis nem csinált előttem titkot abból, 

ogy szeretitek egymást és hogy már menyasszony 

Miközben a két nő hosszasan összeölelkezett, 
imoujel arra gondolt, hogy Marianne milyen re 

Az érzelgős jelenet után a férfi ajánlattal ál- 

Kedves Yvonne, amig Marianme megteszi 

lőkészületeket az uzsonnára, addig talán meg- 

tatnám neked a kastélyt, ha nincsen ellenedre. 

Rádló 
PENTEK, AÁPRILIS 21. 

Bucuresti. 7: Reggeli hangverseny (haglemezek), 

torna, háztartási tanácsok, hanglemezek, orvosi 

tanácsok. 12: Szórakoztató zene (hanglemezek). 

13: Időjelzés, sport, vizállásjelentés. 13.5: Ará- 

dió szalonzenekarának hangversenye. 14: Látvá- 

nyosságok. 14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny 

folytatása. 15.10: Aktualitások. 18: Időjelzés, 

időjárásjelentés. 18.2: A rendőrök fuvószeneka- 

rának hangversenye. 19: Előadás. 19.15: Ének 

hangverseny. 19.35: Gordonkahangverseny. 20.3: 

Hanglemezek (régi zene). 20.15: Előadás (Iorga 

N. professzor). 20.85: Opera előadás (Giordano: 

Ahdré Chénier). Második felvonás után, kb. 

21.35-kor sporteredmények, harmadik felvonás 

után 22.25-kor hirek. 23.5: Hanglemezek (ro- 

máncok, dalok és táncok). 23.45: Hirek francia
 és 

német nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hangleme
zek. 11.20 

„Történet három macskáról" 11.45: „A könnyü 

és nehéz étel". 13.10: Eugen Stepat balalajka- 

zenekara. 14.30: Szalonzenekar. 17.15: A rádió 

diákfélórája. 18.00: Hirek szlovák és ruszin 

nyelven. 78.10: A Viipurin Lauluveikot (Vuii- 

puri Énekkar). 19.00: Dr. Erdődi József elő- 

adása, 19.35: Kurina Simi cigányzenekara. 19: 

„Szép magyarság". 20.40: Sportközlemények. 

20.50: Az Operaház előadásának ismertetése
. 21: 

Az Operaház előadásának közvetité
se, az „Ál- 

arcos bál". 22: Rádió a rádióról. 2
3: Hírek, idő- 

járásjelentés. 24.15: Hirek német, 
olasz, angol és 

francia nyelven. 24.35: Heinemann Ede 
jazz-zene 

kara. 

Budapest II. 17.30: Haidekker Sándor előadása. 

19.30: Gyorsiró tanfolyam. 20: A 
második hon- 

véd gyalogezred zenekara. 

Bécs. 19: Tavaszi kantáté. 22: Szimfonik
us hang- 

verseny. 23.30: Szórakoztató zene. 

Belgrád. 18.20: Lemezek: 21: Zágrábbi 
négyes já- 

téka. 23.15: Lemezek. 

Milánó. 20: Fűvószene. 20.20: Lemezek. 21.30: 

Szimfonikus lemezek. 23: Ifjusági ének é
s zene- 

kar hangversenye. 
Paris P. T. T. 21.30: 

28.45: Tánczene. 
Szimfonikus hangverseny. 

Bucuresti. 7: Reggeli hangverseny (ha
nglemezek) 

Varsó. 20.15: A rádiózenekar és énekkar h
angver- 

senye. 22.20: Modern zene. 23.20: Lemezek. 

látta a kastélyt, végigkalauzolta madame d'Hivert 

a termeken, szalónokon, szobákon, folyosókon. Min- 

dent megmagyarázott és mindent megmutatott. 

Sok régi kincs is volt a kastélyban. Annak mind 

elregélte a történetét. Hogy ezt a történetet maga 

találta ki, az méllékes volt. 
Elmondotta, hogy a régi festmények kit ábrá- 

zolnak, melyik ősanyát és melyik ősapát és mind- 

egyikről tudott valami érdekes históriát. Hősies- 

ség, szerelem, hűség, ármány, féltékenység, gyű- 

lölet, ravasszág, irigység és más egyéb emberi
 in- 

dulat mind szerephez jutott az elbeszélésekben.
 

A régi képek között egy kettős arckép vonta 

magára madame d'Hiver figyelmét. 

Ukapám és ükanyám, - mondotta Limoujel 

a képre mutatva, - akik a nagy forradalom
 ide- 

jén éltek. Roberspierre bennük is az állam ellen- 

ségét látta, mindkettőt bebörtönöztette és a vész- 

törvényezék kimondta rájuk a halálos itéletet. 

Ugyanegy napon kellett vérpadra lépniök. 
Az ité- 

let úgy szólt, hogy előbb ükanyámat 
végezzék ki és 

ükapámnak a kivégzést végig kell néznie. Mi
ndket- 

tőt egyszerre vezették föl a vérpadra a nyaktiló 

alá. Egymás mellett állottak, de nem karolhatták 

át egymást búcsúölelésre, mert a pribé
kek hátra- 

kötötték a kezeiket. Mégis egymáshoz léptek és 

megcsókolták egymást. „Légy erős, J ean", 
- súg- 

ta ukanyám férjének, aztán letérdelt és 
a nyaktiló 

alá hajtotta szép fejét, amely egy pillanat mulva 

már a fűrészporral telt kosárba hullot
t. Ükapámon 

a tehetetlen düh annyira erőt vett, hogy kitépte 

kezét a kötelékből, 

összegyült vérbe és azt az emelvény 
oldalán hivei 

között álló Robespierre felé hintette. „Az ártatla- 

nok vére szálljon rád, átkozott hóhér"! Vadul kiál- 

totta ezt, de többet már nem mondhatott, mert a 

bakók megragadták és egyetlen perc ala
tt végeztek 

vele. Robespierre bosszusan törölte le arcáról az 

odafröccsent vért ás aznap nem volt ked
ve több ki- 

végzést nézni, hanem hazasietett. Néhány hónap 

mulva aztán beteljesedett az átok, mert ellenfelei 

Robespierret is vérpadra hurcolták. 

mert észrevette, hogy madame dHiver előveszi 
a zsebkendőjét és a könnyét törli. 
Szegények, - sóhajtotta. 

belemártotta a vérpad alján 

Eimoujel elbeszélése nem maradt hatástalan, 

SZOMBAT, ÁPRILIS 22. 

torna, háztartási tanácsok, hanglemezek, or- 

vosi tanácsok. 12: Szórakoztató zene (hangleme- 

zek). 13: Időjelzés, sport, vizállásjelentés. 18.5: 

Déli hangverseny (hanglemezek). 14
: Látványos- 

ságok. 14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny 

folytatása. 15.10: Aktualitások. 17: 
Strajer óra. 

18.15: A „Munka és jókedv órája. 19.15: Idő- 

jelzés, időjárásjelentés. 19.17: Előadás hangle- 

mezekkel. („A világ") 19.45.: Előadás (Radules- 

cu Motru). 20: A rádiózenekar hangversenye. 

21: Rádió-posta. 21.15: Az Ateneul Roman uj 

orgonájának felavatási ünnepélye. A szünetben 

22.5-kor Sporteredmények. 22.20:
 A hangverseny 

folytatása. 22.50: A bécsi „Kreuzer" együttes 

hangverseye. 23.15: A Predesc
u zenekar hangver- 

senyének közvetitése a „Continent
al étteremből. 

23. 45: Hirek francia, olasz és angol nyelven. 

Budapest I.7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 
11.45: 

„Mit nézzünk meg?7. 18.10: Szalonzenekar. 14.30 

Hanglemezek. 17.15: Szentiványi Jenő elbeszé- 

lése. 18: Hirek szlovák és ruszin
 nyelven. 18.10: 

Éneklő ifjuság. 18.40: Pogstászenekar. 19.20: A 

rádió postája. 19.50: Rácz Józse
f cigányzenekara 

20.35: Szép magyarság. 21: A 
régi ház, hang- 

játék előjátékkal, négy részben. 22.40: Hirek, 

időjárásjelentés. 23: Nagykov
ácsi Ilona dalokat 

énekel. 28.40: Hirek német, ola
sz, angol és fran- 

cia nyelven. 24: Tánclemezek. 

Budapest II. 19.20: Postászenekar. 19.50: 
„A vi- 

lágvárosai: Newyori "20.20: Mezőgazdasági 

félóra. 20.50: Hanglemezek. 21:
 Hirek és lóver- 

senyeredmények. 21.40: Fátyol Jancsi és ci- 

cigányzenekara. 22.30: Időjárásjelentés. 

Bécs. 19.40: Népdalok és táncok. 2
1.10: Hangjá- 

ték zenével. 28.30: Tánczene 
dalokkal. 

1 Belgrád. 19.15: Lemezek. 21: 
Népdalok. 22: A rá- 

diózenekar. 28.15: Szakszofonzene. 

Milánó. 20.30: Lemezek. 21.30: Lemezek. 28.80: 

Csellójáték. 24.15: Tánczene 

Paris P. T. T. 21.30: Angol dal
ok. 24: Tánczene. 

Varsó. 20.15: Tánczene. 21: Operaelőadás. 24.15: 

Tánczene. 

Limoujel mindegyiknek megnevezte egykori 

gazdáját és felsorolta a vitézi tetteket, amelyeket 

az illető földi életében végh
ezvitt. 

Nézzed, Yvonne, ezt a sisakot, - mutatott 

az egyik vasas ruhára Li
moujel. 

A sisak teteján hosszú horpadás,
 hatalmas pal- 

tóstól származó bevágás volt látható, amely a 

homlok közepéig húzódott. 

Van ennek is valami érdekes 
története - 

kérdezte kiváncsian madame 
d'Hiver. 

Van, ma chére Yvonne. 

- Meghallhatnám? 

- Természetesen. Azt az 

páncélt viselte, Godard lovagnak 

de Bouillon alatt keresztes 
háboruban vett 

ÁAmikor csapatával Antiochia körül portyázott, 

egy alkalommal meszire lovagolt a sátortábortól. 

Egyszerre csak kétségbeesett 
segélykiálltásokat hal- 

lott. Megsarkantyúzta a paripáját és csakhamar 

elrabolt keresztény 
látta, hogy szaracén harcos ke 

leányt hurcol magával a lo
ván. A rabló után vetet- 

te magát és utolérte. 
Egymásnak támadtak,

 mind- 

ketten ugyanegy pillanat
ban emelték föl a bajvi- 

vás folyamán pallósukat és ugyanegy pillanatban
 

csaptak le. Godard lovag még játt
a, hogy a szara- 

cén elengedi a lányt és aztán lefordul lováról. 

Még annyi ereje volt, hog
y a szép keresztény lányt

 

a maga nyergébe emelte, aztán elvesztette 
eszmé- 

letét. Azonban aléltan is szilárdan ülve maradt 

nyergében. Okos lova me
gfordult és visszavágta- 

tott a táborba. Ott szö
rnyülködve látták, hog

y a 

szaracén pallósa, amely máélyen behasitotta ősö
m 

koponyáját, beletörött a
 sebbe. Godard lovag c

sak 

hetek mulva tért magáh
oz és amikor szemét 

föl- 

nyitotta, ott látta fekhe
lye mellett a szép leány

kát, 

aki önfeláldozóan ápolta 
és életét megmentette. 

leányt, akiről kiderült, hogy
 egy görög főur gyer- 

meke, felgyógyulása ut
án feleségül vette és m

agá 

val hozta Franciaorsz
ágba. 

Nagyon megható történet,
 - jelentette ki 

elérzékenyülten mada
me d'Hiver. 

Limoujel talán még néhány fantasz
tikus tör 

fénetet regélt volna, ha nem 
szakitotta volna félbe 

az egyik szobalány, aki Marian
ne üzenetével jött: 

A mademoiselle kéreti 
a madameot és a 

ősömet, aki ezt a 
hivták. Gottfried 

részt. 

állot 
áobosón több középkori lovagi páncélöltözet 

monsieurt az uzsonnához. 



i2 DéliJirlan 1939. április 22 

feloszlatott Llopd-társulat aktiváit átveszi 
a kereskedelmi és iparkamara, de pasvziváit 

ki fogja 
A feloszlatott temesvári Lloyd-társulat fel- 

számolásának, illetve további vagyonkezelésének 
ügye tegnap a törvényszéket is foglalkoztatta. 
Mint ismeretes, a minisztertanács a Lloyd-társu- 
lat vagyonát a kereskedelmi és iparkamara keze- 
lésébe adta át és az erről szóló jegyzőkönyvet az 
érdekeltek napok előtt alá is írták. 

Nem nyert azonban tisztázást a három tag- 
ból álló felszámoló bizottság jövőbeli hely- 

zete, 
amely közel két éven át kezelte a társulat vagyo- 
nát. A felszámoló bizottság tagjai Dobosan Ion 
dr., Grofsoreanu Cornel dr. és ÍIstfan Petru dr. 
ügyvédek, valamint a kereskedelmi és iparkama- 
ra is a törvényszékhez fordult, hogy döntse el 
az átírással kapcsolatban a felszámolók továb- 
bi helyzetét. A temesvári törvényszék első taná- 
csa foglalkozott tegnap az érdekes üggyel. 

A tárgyaláson Petric Iesif dr. államügyvéd, 
a kereskedelmi és iparkamara képviseletében 
utalt arra, hogy a feloszlatott Lloyd-társulat 
vagyona a minisztertanácsi határozattal végle- 
esen a kereskedelmi és iparkamara birtokába 
erült és így - véleménye szerint - 

a felszámoló bizottság hatásköre is meg- 
szűnt. 

A Lloyd-társulat vagyonának új birtokosát ki- 
jelölték és az akarja a vagyon kezelését át- 
v 

Á felszámoló bizottság tagjai részéről Do- 
z 

átvenni? 
bosan Ion dr. és Grofsorean Cornel dr. szólaltak 
fel. Grofsoreanu azt fejtegette, hogy 

az ügy nem olyan yr mint ahogyan 

A kereskedelmi kamara a minisztertanács ha 
rozata alapján átveszi a feloszlatott Lloyd. 
sulat aktiváit, de ki veszi át a passzivákat? Amig 
ez a kérdés nem nyert tisztázást és mindad 
amig a törvényszék által megbizott és a törvén; 
széknek felelősséggel tartozó felszámoló bizoti 
ság nem terjeszti a törvényszék elé az öss 
aktivákat és passzivákat, 

szükség van a felszámolóbizottság mű- 
ködésére 

A tárgyalás befejezése után a törvénys 
úgy határozott, hogy döntését hétfőn, ápi 
24-én, délelőtt kilenc órakor hirdeti ki. 

Temesvár város lakossága márciusban 
negyvenkilenc lélekkel apadt 

Biraescu Traian, a város statisztikai hiva- 
talának vezetője, elkészítette a város 1939. már- 
cius hónapjára vonatkozó népmozgalmi kimuta- 
tását. Ez év márciusában Temesvárott összesen 
112 gyermek született. Ebből azonban mindössze 
90 volt temesvári illetőséggel biró szülők gyer- 
meke, 22 csecsemőnek az anyját a szülés előtt 
vidékről hozták be. A vidékről bejött szülőanyák 
túlnyomóan német nemzetiségűek voltak. 

Haáromszázezer szémbányász 
sztrájkra készül az USA-ban 
Newyorkból jelentik: Az Egyesült Allamot 

általános bányászsztrájk veszélye fenyegeti. 
Nyolc államban már ki is mondták a sztrájkot. 
John Lewis, a szénbányászok szervezetének el- 
nöke kijelentette, hogy ha a munkásokkal új 
kollektívszerződést nem kötnek, úgy valameny- 
nyien sztrájkba lépnek. A munkabeszüntetés 300 
ezer szénbányászt érint. 

Bonyodalmak egy ellopott piaci kosáz miatt 
Néhány hét előtt nagy lárma közepette elfog- 

tak a józsefvárosi piacon egy falusi asszonyt, aki 
az egyik piaci árús kosarát akarta elemelni. Az asz- 
szonyt a rendőrségre kísérték, ahol jegyzőkönyvet 
vettek fel az esetről. Kihallgatása közben az asszony 
azt mondotta, hogy Palean Annának hívják. Az ira- 
tok később az ügyészségre kerültek, amely lopás 
miatt vádat emelt az asszony ellen. Közben azonban 

érdekes fordulat történt az ügyben. Az egyik napon 
ugyanis feljelentés érkezett az ügyészségre. A fel- 
jelentő nem volt más, mint az a nő, aki a kosarat 
el akarta lopni. A feljelentésben bűnbánóan beis- 
merte, hogy a rendőrségen hamis nevet mondott 

Az este 6 őráia feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 

be, mert tulajdonképen Ciuras Máriának hívják. A 
községükben van azonban egy Palean Anna nevű 
asszony és nem akarja, hogy az ártatlanul beleke- 
veredjen az ügybe. Ennek alapján az ügyészség visz- 
szavonta a Palean Anna ellen készített vádiratot és 
most már Ciuras Mária ellen készült el a vádirat, 
azonban nemcsak lopás, hanem hamis név használata 
miatt is. A törvényszék tegnapra tűzte ki a tárgya- 
lást, de azon a személyazonosság megállapítására 
megidézett Palean Anna, aki vádlottból most már 
sértett lett, nem jelent meg és így a tárgyalást el- 
napolták. 

közül négynek az anyja húsz éven alúli, négy. 

A Temesvárott született csecsemők közül 51 
fiú és 58 leány volt. 

100 újszülött törvényes gyermek, 8 törvén 
len, 4 gyermeket pedig elismert a termész 
apja. A házasságon kivül született gyermeke 

nek húsz és huszonnégy év közti, kettőnek h 

gyén halt el, ebből temesvári illetőségű vol 
150, vidéki pedig 17. A vidékiek túlnyomó rés 
ben német nemzetiségűek voltak. 

Elhalt máreiusban Temesvárott 75 férfi és 
nő. 

Az elhunytak között volt 28 gyermek és pedig 
egy éven alúli 18, 1A év közötti 4, 5-10 é 
közötti 3, 10-14 év közötti 3. Márciusban T 
mesvárott hét olyan egyén csukta be örökre a 
szemét, aki már elmult 84 esztendős. A más 
ciusban meghalt gyermekek közül 22 volt törv 
nyes, 4 törvénytelen, 2 pedig természetes a 
által elismert. A meghalt felnőtt egyének közö 
volt 23 nőtlen, illetve hajadon, 55 házas, : 
özvegy és elvált. Szembeállítva a márciusi szü 
letéseket a halálozásokkal, az eredmény az,, h 

ez év harmadik hónapjában Temesvár la- 
kossága 49 lélekkel apadt. 

Márciusban a temesvári anyakönyvi hiva- 
talban 73 mátkapár kötött házasságot. A vőle- 
gények között volt 55 nőtlen, 7 özvegy és 11 el- 
vált, a menyasszonyok között pedig 55 hajadon, 
5 özve, 13 elvált. A házasságkötések 20 
százaléka vegyesházasság volt. Márciusban a te 

tak be. 

Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet, alapján apróhirdetési áraink a következők: 
fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lei, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebli 

apróhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetése ket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata 
kerület: Tamás-trafik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett) 
Helfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik, Piata Kütti. - Nógrády-trafik, (Ti voli mellett). Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Telefon 

- Vittek-trafik. Bul. Carol 54. - Galgóczy- trafik, Strada Bratianu 15/a, Telefon: 45-13. 45- 06. 

mesvári anyakönyvi hivatalban 5 válást iktat 

állástkeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személye 

I. C. Bratianu 3. I 
Grósz-trafik, Calea Dorobantiior 2. III. kerület: 

u 

gy odrász 
nőt keresek, elsőrangú munkaerők je- 
Perfekt nől fodrászt, va 

Resita 
898 

lentkezzenek. Salon „Gizi" 
Str. Princ. Elisabeta 26. 

ÁAuást keres 

Jobb idősebb nő, teljesen megbízható, 
gyermek mellé ajánlkozik, akár dél- 
utánra is. III. Str. Brancoveanu 11. 

893 

Gvermektelen házaspár házmesteri ál- 
lást keres. A férfi mechanikus, elektri- 
kus és központi fűtéshez ért. J. Auer 
I., Bulev. Cetatii 16. 899 

Kakas I 
.............. 
Háromszobás, emeleti modern lakás, 
gyárvárosi Traian tér 7 szám alatt 
kiadó. 903 

Napos egyszobás, konyhás, esetleg 

szuterén lakást is bérbe keres egye- 

dülálló nő, lehetőleg a III. kerületben. 

Címeket kérem a kiadóba leadni „Jó 

fizető" jeligére. 882 

Garzón lukás I-ső emeleti 2 szép uc- 

cai szoba, fürdő- és előszoba, tea- 

konyha, speiz, május 1-től kiadó. I. 
kerület. Villa. Ajánlatok „Csendes la- 

kó" jeligére kéretnek. 892 

Ha szép akar lenni? 
Használjon KULKA-féle Uliom- 
tejkrémet, liltiom-tejszappant és li- 
iompudert, három szinben. Kap- 
nató kizárólaz a 

Városi 
gyógyszertárban 

a „Fekete Sashoz" I. Piata I C. 
Brátianu. 

Bútorozott szobát keresek Erzsébetvá: 
rosban, Gyárvárosban, vagy József- 

városban két személy részére, fürdő- 

szoba és lehetőleg konyhahasználattal. 

Voinea törvényszéki elnök, Kormány- 

széki épület, törvényszék első osztá- 

lya 38 számú szoba. 992 

Négyszobás, összkomfortos lakás nagy 

teragszal májusra kiadó. III., Strada 

General Mosoiu 10. 897 

Modern kétszobás uccai és egyszobás 

udvari lakás azonnal kiadó. III., Piata 

901 Crucii 2. 

I Oklalás 
zm ozrooez5 

Tenisztamítási kezdők és haladók ré- 
szére legjutányosabban vállal Dusche- 
nek tenisztrainer. Felvilágosítást 
nyújt Kecskeméti cég Bulev. I. G. 
Duca 2. Telefon: 27-66. 392 

rarr 

étel Adaá 

Alkalmi vétel. Fiatal házaspár elkölk 

tözés miatt alig használt modern ebéd- 
lőt, rádiót, lámpákat, függönyöket, 
szőnyegeket, képeket jutányosan els 

adná. Megtekinthető naponta délutáni 
3-tól 8-ig, vasárnap egész map. II, 

Str. Moise Nicoara 32. I. em. 
REEr 

Ada-Kalehról Rahát 
(szaltánkenyér) 

Legfinomabb rózsa, narancs, vani- 
la, málna, citrom, barack és cso- 
koládé, kimérve, vagy szép kivitelű 
csomagolásban tetszés szerint na- 
gyobb darab, vagy apróra vágva. 
elésze minőség szerint: Finom 
lei A4. - Különlegesség lei 60. - 
Zokum lei 86 árban, postán, vagy 

vasuton promt szállit 

Matics Mihály, Orsova 
Depozit de Rachat dela Ada-Kaleh 
................. 

Alvavatatia a HIRLAP finosrafia si editura S. i n. c. Arad. 
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